

**NITRIANSKY SAMOSPRÁVNÝ KRAJ  
TEKOVSKÁ KNIŽNICA V LEVICIACH**

**[www.kniznicalevice.sk](http://www.kniznicalevice.sk)**

**Správa o činnosti a hospodárení  
Tekovskej knižnice v Leviciach  
za rok 2023**

**2024**



## OBSAH

	<b>Úvod</b>	<b>3</b>
<b>1</b>	<b>Ťažiskové úlohy</b>	<b>6</b>
<b>2</b>	<b>Základné činnosti knižnice</b>	<b>9</b>
	2.1 Knižničný fond	9
	2.2 Knižnično-informačné služby	12
	2.3 Výpožičky	13
	2.3.1 Návštevníci	15
	2.4 Používatelia	16
	2.5 Vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia	17
<b>3</b>	<b>Bibliograficko-informačná činnosť</b>	<b>23</b>
	3.1 Bibliograficko-informačné služby	23
	3.2 Edičná činnosť	24
<b>4</b>	<b>Metodická a poradenská činnosť</b>	<b>27</b>
	4.1 Koordinácia a kooperácia činnosti knižníc v regióne	27
	4.2 Rozborová, analytická a prieskumová činnosť	29
	4.2.1 Ďalšie vzdelávanie knižničných pracovníkov	31
	4.3 Príprava a spracovanie koncepčných programov, programov rozvoja knižníc	32
<b>5</b>	<b>Elektronizácia, automatizácia, technické vybavenie</b>	<b>33</b>
<b>6</b>	<b>Priestorové podmienky, výstavba, rekonštrukcia</b>	<b>34</b>
<b>7</b>	<b>Personálna oblasť</b>	<b>35</b>
<b>8</b>	<b>Finančné zabezpečenie</b>	<b>37</b>
<b>9</b>	<b>Granty, nadácie, sponzorské príspevky</b>	<b>39</b>
<b>10</b>	<b>Knižnice a spolková činnosť</b>	<b>39</b>
<b>11</b>	<b>Medzinárodná knižničná spolupráca</b>	<b>39</b>
	<b>Vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia. Príloha č. 1</b>	<b>40</b>
	<b>Rozbor hospodárenia za rok 2023. Príloha č. 2</b>	<b>46</b>

## ÚVOD

Tekovská knižnica v Leviciach (ďalej TK) pôsobí v okrese Levice už viac ako 70 rokov. V súčasnosti je jej zriaďovateľom Nitriansky samosprávny kraj. V zmysle zákona o knižniciach plní úlohy vyplývajúce z predmetu činnosti verejnej regionálnej knižnice a zároveň plní funkciu mestskej knižnice v Leviciach. Je centrom metodickej a koordinačnej činnosti pre ostatné verejné knižnice v okrese Levice. Prioritou činnosti knižnice je kvalitné poskytovanie komplexných knižnično-informačných služieb (KIS), vytváranie podmienok na vzdelávanie a na aktívne trávenie voľného času čitateľov v priestoroch knižnice.

TK venovala v roku 2023 mimoriadnu pozornosť vzbudeniu záujmu širokej verejnosti o návštevu knižnice, o registráciu za čitateľa, o využívanie knižnično-informačných služieb. S uvedeným zámerom sa snažila kvalitatívne a kvantitatívne dopĺňať knižničný fond, realizovať vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia pre všetky vekové kategórie čitateľov, poskytovať kvalitné a uvádzať do praxe nové služby, získavať mimorozpočtové finančné zdroje na plánované rozvojové zámery a realizovať marketingové aktivity vedúce k splneniu ťažiskových úloh knižnice. Výsledky roka 2023 dokazujú, že plánované zámery a ciele boli splnené. Knižnica zaznamenala zvýšený záujem o poskytovanie KIS a nárast počtu registrovaných používateľov, o čom svedčia štatistické údaje. TK sa pred verejnosťou prezentovala mnohými úspešnými projektami, odbornou činnosťou, aktivitami zameranými na získavanie čitateľskej gramotnosti a čitateľských kompetencií, zorganizovala úspešné komunitné podujatia a stretnutia.

TK zorganizovala prestížny celoslovenský festival kníh pre deti a mládež *Dni detskej knihy 2023*, v rámci neho odborný seminár pre knihovníkov a pedagógov *Vplyv čítania na vývoj dieťaťa*, množstvo autorských stretnutí na školách a iných sprievodných podujatí. Záštitu nad konaním festivalu prevzal predseda NSK Ing. Branislav Becík, PhD. Odborným garantom festivalu bola Bibiana – medzinárodný dom umenia pre deti a Centrum detskej literatúry, čítania a SK IBBY. Slávnostného otvorenia festivalu *Vitajte v Leviciach* sa zúčastnili významní predstavitelia NSK, mesta Levice, poslanci, riaditelia škôl a kultúrnych zariadení, predstavitelia mimovládnych kultúrnych organizácií, podporovatelia a priaznivci knižnice. Príprava, organizácia a získanie finančných prostriedkov na zabezpečenie tak náročného projektu mali svoju finálnu podobu v mimoriadnom úspechu festivalu. Podujatie uvedeného formátu pozdvihlo verejnú mienku o knižnici a jej nezastupiteľných funkciách, jej význame a postavení v spoločenskom, kultúrnom a vzdelávacom kontexte mesta a regiónu.

K zvýšeniu pozitívneho vnímania verejnosti a budovaniu imidžu knižnice prispela ponuka Ekonomickej univerzity v Bratislave na organizovanie **Univerzity tretieho veku** v Tekovskej knižnici v Leviciach. Po prvýkrát v histórii mesta sa dostalo cti participovať na vzdelávaní seniorov práve knižnici. Realizácii projektu predchádzali rokovania s Fakultou podnikového manažmentu EUBA a UTV CCV EUBA ohľadom logistiky vyučovania, riešenia priestorových možností a zostavovania učebných plánov. Následne prebehlo jednanie s primátorom Mesta Levice RNDr. Jánom Krtíkom, stretnutie s vedúcimi denných centier v meste, s vedúcou okresnej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska a riaditeľkou ÚPSVaR Mgr. Zuzanou Kováčikovou. Levických seniorov navštívila riaditeľka UTV PaedDr. Janka Sebera Chládecká, PhD., MBA a garantka štúdia doc. Ing. Anita Romanová, PhD., aby im prezentovali podmienky štúdia. Od tohto stretnutia sa knižnica dostávala do centra pozornosti

širokej verejnosti a záujmu budúcich študentov. TK poskytovala komplexné informácie a prijímala prihlášky na štúdium. EU BA zastúpená rektorom prof. Ing. Ferdinandom Daňom, PhD. a Mesto Levice zastúpené primátorom RNDr. Jánom Krtíkom, podpísali 2. júna 2023 Memorandum o spolupráci a porozumení. Pri slávnostnom akte bola prítomná aj riaditeľka TK v Leviciach. UTV *Nikdy nie je neskoro začať niečo nové v Leviciach* zahájila akademický rok slávnostnou imatrikuláciou v sobášnej sieni Mestského úradu v Leviciach a následne od septembra 2023 pokračovala výučbou dvoch vzdelávacích skupín v priestoroch TK.

Silnou stránkou úspešnosti knižnice v hodnotenom období je práca lídrov kolektívu, ktorí sa stotožnili s myšlienkou získavania mimorozpočtových finančných prostriedkov, bez ktorých by nebolo možné realizovať rozvojové zámery kultúrnej inštitúcie. Vďaka nim bola knižnica úspešná v štyroch projektoch FPU a to na realizáciu podujatí, vzdelávacích aktivít, na modernizáciu interiérového zariadenia knižnice a na nákup knižničného fondu. Celoslovenský festival kníh *DDK 2023* finančne podporil zriaďovateľ knižnice NSK, Mesto Levice, OZ Hlas knižnice, NO Anny Vydrovej, Spolok slovenských knihovníkov a knižníc a Slovenská asociácia knižníc. Na realizáciu a odmenenie najúspešnejších kolektívov 31. ročníka projektu určeného na podporu čítania detí v Leviciach „*Čítam, čítaš, čítame*“ TK získala podporu Nadácie pre deti Slovenska z detského fondu Cloetta a Mesta Levice. NO Anny Vydrovej finančne pomohla pri registrácii prvočitateľov do knižnice. OZ Hlas knižnice participuje na mnohých projektoch TK podporou čitateľskej gramotnosti detí a mládeže, prednášok, besied a vzdelávacích aktivít. Medzinárodná spolupráca s českým partnerom priniesla dar pre malých čitateľov v podobe hračiek z hračkárstva Poompo v Kladne.

Počas hodnoteného obdobia TK zorganizovala spektrum vzdelávacích a kultúrno-spoločenských podujatí pre všetky vekové kategórie. Ich počet sa zvýšil v porovnaní s predchádzajúcim rokom. Ich príprava a realizácia nikdy nie je samoúčelná. Sú pripravované so zámerom osloviť širokú verejnosť, prilákať potencionálnych používateľov do knižnice a prezentovať knižnicu ako modernú kultúrnu a vzdelávaciu inštitúciu pred verejnosťou.

Praxou overené skúsenosti potvrdzujú dôležitosť komunikácie s verejnosťou prostredníctvom online priestoru. Maximálna pozornosť bola venovaná propagácii služieb, noviniek v knižnici, informáciám o podujatiach, ale aj zaujímavostiam zo sveta kníh a literatúry. Mimoriadny ohlas majú video pozvánky, upútavky na podujatia a videá z podujatí uverejňované na kanáli YouTube. TK ich realizuje, upravuje a spracúva vo vlastnej réžii, vkladá do nich odborné znalosti a vysokú dávku kreativity. Registrovaní používatelia sú pravidelne informovaní o podujatiach a marketingových aktivitách knižnice. Knižnica prezentovala svoju činnosť aj prostredníctvom komunikačného oddelenia NSK, ktoré jej aktivity následne zverejňovalo na svojej stránke. Levická televízna spoločnosť ako mediálny partner knižnice prináša obyvateľom mesta reportáže o dianí v knižnici. O plnení funkcie mestskej knižnice informovala členov kultúrnej komisie MsZ riaditeľka TK na júnovom zasadnutí komisie, poďakovala sa za podporu a vyjadrila nádej na ďalšiu úspešnú spoluprácu všetkých kultúrnych zariadení v meste.

Ekonomická situácia TK v roku 2023 opäť nebola optimálna. Dotácie NSK v dostatočnej miere nepokryli náklady na činnosť knižnice. Vplyv na to malo predovšetkým zvýšenie nájmu za priestory v budove Junior, zvýšenie cien stravných lístkov a cien spotrebného materiálu. Na realizáciu podujatí, nákup KF a modernizáciu interiérového zariadenia získala TK väčšinu finančných prostriedkov prostredníctvom úspešných projektov,

od donorov a podporovateľov. Marketingové aktivity knižnice boli nastavené tak, aby dosiahla plánovaný príjem z vlastnej činnosti. Uvedený faktor v plnej miere ovplyvňuje profesionálna práca celého kolektívu knižnice. Ani v roku 2023 sa nepodarilo doriešiť energetickú úsporu budovy oddelenia beletrie, ktorej koncom roka prebehol energetický audit, jej opravu, zateplenie strechy a zmenu využitia podkrovných priestorov budovy. Úpravou týchto priestorov by vznikli nové možnosti realizácie komunitného a spoločenského vyžitia mládeže a dospelých.

PhDr. Vlasta Kollárová  
riaditeľka TK

## 1 Ťažiskové úlohy

- Činnosť TK bola v roku 2023 mimoriadne bohatá. Okrem plnenia úloh stanovených v Pláne činnosti Tekovskej knižnice v Leviciach na rok 2023, realizovala množstvo nových, netradičných a výnimočných aktivít, ktoré prispievali k budovaniu imidžu knižnice na verejnosti. Zabezpečovala kvalitné poskytovanie komplexných KIS prostredníctvom AKIS DaWinci.
- Prioritne plnila úlohy verejnej regionálnej knižnice, ako aj úlohy mestskej knižnice v zmysle Zákona o knižniciach č.126/2015 Z. z. Riadila sa vyhláškou č. 201/2016 Z. z., ktorou sa ustanovujú pokyny o spôsobe vedenia odbornej evidencie knižničných dokumentov a o revízii a vyradovaní knižničného fondu. Plnila *Metodické usmernenie Ministerstva kultúry Slovenskej republiky č. MK – 4315/2020-110/11107 z 21. júla 2020 na určenie štandardov pre verejné knižnice*. V stanovovaní cieľov, vízií, moderných trendov riadenia a vedenia organizácie vychádzala z Konceptie rozvoja kultúry v Nitrianskom samosprávnom kraji na roky 2021 – 2027. Plnila úlohy ukladané zriaďovateľom NSK.
- Pôsobila ako kultúrna, informačná a vzdelávacia inštitúcia, ktorej určujúcim smerom boli požiadavky a potreby používateľov. Uspokojovala ich dopyt po informáciách, poskytovala priestor na vzdelávanie, voľnočasové a komunitné aktivity a realizovala atraktívne kultúrno-vzdelávacie podujatia.
- Dopĺňovala, odborne spracovávala, uchovávala, sprístupňovala univerzálny knižničný fond, vrátane dokumentov miestneho, regionálneho významu. Pripravila a uskutočnila revíziu oddelenia beletrie, očistu KF, navrhla na vyradenie poškodené a zastarané knižničné jednotky. Utvárala a sprístupňovala regionálne bibliografické a faktografické databázy. Odborne spracovávala a sprístupňovala súběžnú regionálnu bibliografiu. Aktualizovala a dopĺňala knižničné fondy hodnotnou literatúrou pre deti, mládež, dospelých čitateľov, spracovávala knižničné dokumenty podľa platných noriem a pravidiel v základných knižničných evidenciách a v elektronickej forme a analyticky spracúvala určené typy dokumentov. Tvorila vlastné databázy regionálnych dokumentov.
- Úspešne zorganizovala celoslovenský festival kníh pre deti a mládež *Dni detskej knihy* 2023 s množstvom autorských stretnutí, sprievodných podujatí a výstav, ako aj odborný seminár pre knihovníkov a pedagógov *Vplyv čítania na vývoj dieťaťa*.
- Projekt čítania detí v Leviciach *Čítam, čítaš, čítame* patrí k prioritám v práci s detským čitateľom. Slávnostné ukončenie **31. ročníka** tohto úspešného projektu prebehol za účasti dvoch viceprimátorov mesta Levice Ing. Mateja Haška a Mgr. Petra Benčeka, ktorý je zároveň predsedom komisie vzdelávania a mládeže. Všetky deti prišiel podporiť v čítaní vedúci oddelenia školstva a vzdelávania MsÚ Levice Mg. Martin Bátovský. Svojich súťažiacich rovesníkov prišli pozdraviť deti zo Spojenej školy internátnej, ktoré im predviedli zaujímavý kultúrny program. TK má aj touto formou snahu o integráciu zdravých a zdravotne znevýhodnených detí a o ich spájanie prostredníctvom literatúry. V septembri 2023 zahájila **32. ročník** projektu.
- TK sa dlhodobo venuje vzdelávaniu detí mladšieho a staršieho školského veku a stredoškolskej mládeže. S cieľom zvyšovania informačnej gramotnosti prostredníctvom knižnično-informačného vzdelávania realizovala hodiny **knižnično-informačnej výchovy**,

**knižnično-bibliografické lekcie a exkurzie.** Vďaka podpore NO Anny Vydrovej realizovala projekt zameraný na registráciu prvočitateľov knižnice *Krok ku knihe – KUK*.

- Už tradične sa TK zapája do medzinárodných a celoslovenských projektov určených na podporu čítania detí *Noc s Andersenom* a *Deň ľudovej rozprávky*. Zapojila sa do 13. ročníka celoslovenskej kampane Národného lesníckeho centra vo Zvolene *Les ukrytý v knihe*.
- Cieľom organizovania celoslovenského podujatia *Týždeň slovenských knižníc* je vzhľadom na akútny problém dezinformácií a hoaxov v elektronickom prostredí poukázať na to, že v knižnici sú etablovanými odbornými pracoviskami profesionálne pracujúcimi s informáciami a sú miestom na získanie overených, pravdivých a kvalitných informácií. TK sa zapojila do 24. ročníka tohto podujatia a pre svojich čitateľov zorganizovala množstvo zaujímavých podujatí a stretnutí.
- TK sa už trinásť rokov, od kedy začala realizovať tréningy pamäti, zapája do medzinárodného projektu *Týždeň mozgu – Brain Awareness Week*, ktorý upriamuje pozornosť verejnosti na činnosť, choroby a poruchy mozgu. Hlavnými partnermi Týždňa mozgu na Slovensku sú Slovenská Alzheimerova spoločnosť, Centrum MEMORY n. o. a Neuroimunologický ústav SAV.
- K zrealizovaným aktivitám možno zaradiť podujatie európskeho významu *Noc literatúry 2023*.
- V druhom polroku 2023 realizovala mimoriadne zaujímavé podujatia pre všetky vekové kategórie čitateľov v rámci 30. ročníka celoslovenského podujatia *Dni európskeho kultúrneho dedičstva 2023*, ktoré sa uskutočnilo pod koordinačným vedením MK SR v duchu hesla Dedičstvo ži!
- TK realizuje vlastný projekt hlasného čítania detí v knižnici *Čítajme deťom*.
- Pre deti predškolského a mladšieho školského veku TK pripravuje obľúbené *dramatizácie kníh*. Realizovaných bolo množstvo *vzdelávacích, súťažných a zábavných podujatí* pre školopovinné deti. O jednodňovú návštevu knižnice prejavili záujem aj deti z MŠ okolitých obcí, ktoré nie sú registrovanými čitateľmi, ale platia jednorazový vstup do knižnice.
- Súčasťou činnosti TK je aj realizácia preventívnych podujatí. Knižnica dlhodobo pripravuje podujatia zamerané na prevenciu nezodpovedného správania sa detí a mládeže v prostredí internetu. V rámci projektu *Kyberšikana.sk* pripravuje interaktívne podujatia, počas ktorých upozorňuje deti a mládež na nebezpečenstvá virtuálneho sveta.
- Pre mládež a dospelých realizovala nový formát podujatia *Literárna kaviareň*, ktorý úspešne prezentuje knižnicu. Na stretnutia v kaviarni pozývala nielen renomovaných autorov, ale aj mladých začínajúcich umelcov, či zaujímavých ľudí z rôznych oblastí spoločenského života.
- V rámci úspešného projektu FPU *Cez riadky v knihách vnímam autora* zorganizovala sedem autorských besied s významnými spisovateľmi.
- Dospelí čitatelia mimoriadne intenzívne a radi navštevujú stretnutia s historikom a vášnivým cestovateľom pod názvom *Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom*.
- Používateľmi služieb knižnice, ako aj verejnosťou je mimoriadne pozitívne vnímané vytváranie priestoru na aktívne trávenie voľného času v knižnici. Návštevníci si sami vytvárajú záujmové skupiny a kluby, navzájom sa informujú a stretávajú. Knižnica je

miestom realizácie **komunitných aktivít**, ktoré sú predpokladom budúcnosti knižníc 21. storočia, **Rozkotúľané kľbká, Veselé kľbká, Kurz čínskej medicíny**.

- TK pokračovala v organizovaní stretnutí seniorov, žijúcich v zariadeniach sociálnej starostlivosti v Leviciach **Relax v knižnici**.
- Dôležitou kategóriou používateľov knižnice sú seniori, ktorí navštevujú knižnicu intenzívne, požičiavajú si knihy, čítajú, radi sa zúčastňujú knižničných podujatí. Vyhľadávajú sociálny kontakt, ktorý im knižnica poskytuje. Táto skutočnosť zohrávala úlohu pri plánovaní **digitálneho vzdelávania seniorov**, ktoré je obohatené o **tréninky pamäti**. Aj napriek tomu, že TK je zapojená do Národného projektu digitálneho vzdelávania „Zlepšovanie digitálnych zručností seniorov a znevýhodnených skupín vo verejnej správe“ kurz zorganizovala vo vlastnej réžii a to vďaka profesionalite knihovníkov a pracovníka IKT. Štyri týždne trvajúci kurz niesol názov **Záludnosti digitálne len tréňovaný mozog zvládne II**.
- Už po druhýkrát zorganizovala v spolupráci s Územným spolkom SČK Levice a Národnou transfúznou službou Nitra **Knihovnícku kvapku krvi**. Záštitu nad podujatím opäť prevzal Mgr. Peter Benček, zástupca primátora Mesta Levice a predseda Územného spolku SČK v Leviciach. Kolektív knižnice úplne excelentne zvládol manažovanie tohto pre život človeka dôležitého počínu. Termín konania stanovený na 28. marca zakladá tradíciu spojenú s oslavou kníh, knihovníkov, knižníc a všetkých pedagogických pracovníkov.
- S nástupom letných mesiacov bol otvorený a verejnosti sprístupnený **Letný knižný jarmok**. Jarmok sa tradične koná na nádvorí oddelenia beletrie a teší sa veľkému záujmu vášnivých čitateľov, ktorí tu znovuobjavujú knihy, ktoré by inak zapadli prachom.
- Regionálne pôsobenie knižnice bolo zamerané na zhromažďovanie, uchovávanie a sprístupňovanie bohatého množstva informačných dokumentov o regióne Levíc. Snahou knižnice je získané informácie prezentovať pre verejnosť edičnou, ako aj prezentačnou činnosťou a tým popularizovať regionálne dejiny, kultúru a jazyk Tekova a Hontu. V roku 2023 bol zostavený textovo-bibliografický materiál **Busty a pamätné tabule mesta Levice**. Materiál je v štádiu prípravy na tlač a následne bude prezentovaný pred čitateľskou verejnosťou.
- Metodická a poradenská činnosť obecným knižniciam bola realizovaná v online priestore, telefonicky, ako aj fyzickou návštevou a pomocou knihovníkom miest a obcí okresu Levice. Metodička zabezpečovala prenos informácií knihovníkom okresu v zmysle usmernení Knižničného inštitútu SNK. Metodické pôsobenie knižnice bolo v hodnotenom období zamerané na získavanie štatistických údajov o činnosti knižníc v regióne a na zber dát do národných štatistík.



## 2 Základné činnosti knižnice

### 2.1 Knižničný fond

Prírastok KF	2023	2022	Rozdiel
Plán prírastku	2 500	2 500	0
<b>Prírastok KF</b>	<b>2 647</b>	<b>2 884</b>	<b>-237</b>
<b>Rozdiel</b>	<b>+147</b>	<b>+384</b>	<b>-237</b>

V roku 2023 TK zaznamenala prírastok knižničného fondu (KF) v počte **2 647** (-237) knižničných jednotiek (kn. j.). Nižší prírastok bo zapríčinený výrazným zvýšením cien kníh koncom roku 2022.

Nákup KF podľa finančných zdrojov	2023	2022	Rozdiel
Fond na podporu umenia	2 356,09 € 9 923,11 € <b>12 279,20 €</b>	4 242,36 € 6 143,91 € <b>10 386,27 €</b>	<b>+1 892,93</b>
Ministerstvo kultúry SR - KULT MINOR	0,00 €	2 200,00 €	-2 200,00
- Kultúrne poukazy	0,00 €	704,00 €	-740,00
Dotácia NSK - klasické knižničné jednotky	5 832,00 €	5 369,20 €	+462,80
- e-knihy	1 168,00 €	792,00 €	+376,00
Spolufinancovanie	1 666,70 €	1 055,00 €	+611,70
Vlastné zdroje	506,94 €	735,55	-228,61
<b>Nákup KF spolu</b>	<b>21 452,84 €</b>	<b>21 242,02 €</b>	<b>+210,82</b>

Knižnica v roku 2023 vynaložila na doplnenie KF **21 452,84 €** (+210,82 €). Vyššie množstvo finančných prostriedkov na nákup literatúry bolo zapríčinené tým, že projekt *Knihy sú skvelé* podporil Fond na podporu umenia na rok 2023 v plnej výške 15 000,00 €. Knižnica v roku 2023 dočerpala 2 356,09 € z osem a pol tisícovej dotácie z roku 2022 a 9 923,11 € z pätnásťtisícovej dotácie z roku 2023. Zriaďovateľ poskytol knižnici účelové prostriedky na dopĺňovanie KF vo výške 7 000,00 €. Z tejto sumy TK kúpila klasické kn. j. v sume 5 832,00 € a e-knihy v celkovej hodnote 1 168,00 €. Z toho 808,00 € zaplatila firme Palm knihy, ktorá poskytuje e-knihy pre dospelých čitateľov a 360,00 € za detské e-knihy poskytované firmou KUBO Club. Zriaďovateľ sa podieľal aj na spolufinancovaní schváleného projektu, spolu vo výške 1 666,70 €. Z vlastných zdrojov poskytla knižnica 506,94 €.

<b>Knižničné jednotky</b>	<b>2023</b>	<b>2022</b>	<b>Rozdiel</b>
<b>Spolu</b>	<b>103 656</b>	<b>103 750</b>	<b>-94</b>
odborná literatúra pre dospelých	33 158	32 802	+356
krásna literatúra pre dospelých	40 868	42 003	-1 135
odborná literatúra pre deti	7 129	7 075	+54
krásna literatúra pre deti	22 501	21 870	+631
<b>Štruktúra knižničného fondu</b>	<b>2023</b>	<b>2022</b>	<b>Rozdiel</b>
Knihy a viazané periodické tituly	100 130	100 230	-100
Audiovizuálne dokumenty	2 504	2 500	+ 4
Elektronické dokumenty	82	84	-2
Mikroformy	0	0	0
Rukopisy a staré vzácne tlače	0	0	0
Iné špeciálne dokumenty	940	936	+4

TK mala na konci roku 2023 o 94 knižničných jednotiek menej ako v roku 2022. Tento stav bol zapríčinený dôkladnou očistou knižničného fondu počas revízie oddelenia beletrie v júli 2023, pri ktorej bolo vyradených 2 435 poškodených a zastaraných kn. j. Knižničný fond obsahoval 100 130 (-100) kníh a viazaných periodických titulov, 2 504 (+4) audiovizuálnych dokumentov, 82 (-2) elektronických dokumentov a 940 (+4) iných špeciálnych dokumentov.

	<b>2023</b>	<b>2022</b>	<b>Rozdiel</b>
<b>Počet titulov periodických publikácií</b>	68	75	-7
Z toho zahraničné periodiká	10	8	+2

Knižnica odoberala 68 (-7) titulov periodík, z toho 10 (+2) zahraničných periodík.

<b>Spôsob nadobudnutia KF</b>	<b>2023</b>	<b>2022</b>	<b>Rozdiel</b>
<b>Prírastok spolu</b>	<b>2 647</b>	<b>2 884</b>	<b>-237</b>
Kúpa	1 783	1 903	-120
Dar	788	888	-100
Náhrada	76	93	-17
Povinný výtlačok	0	0	0

<b>Z celkového prírastku</b>	<b>2023</b>	<b>2022</b>	<b>Rozdiel</b>
vo forme audiovizuálneho dokumentu	5	2	+3
v elektronickej forme	1	0	+1

Z celkového prírastku **2 647** (-237) kn. j. kúpila knižnica **1 783** (-120) kn. j., čo je 67,36 %. Darom získala knižnica 788 kn. j. (-100). Najviac kn. j. získala TK v rámci výzvy Spolku slovenských knihovníkov a knižníc – 14. február: Medzinárodný deň darovania kníh. Do knižničného fondu pribudlo vďaka tejto výzve 89 kn. j. Od občianskeho združenia Hlas knižnice získala TK 40 kn. j. a v rámci projektu Jednu knihu ročne 38 kn. j. Ostatné knihy darovali knižnici jej čitatelia alebo autori, ktorí navštívili knižnicu. Náhradou knižnica získala 76 (-17) kn. j.

Z celkového prírastku bolo 5 (+3) audiovizuálnych dokumentov a 1 (+1) elektronický dokument.

Priemerná cena knihy bola 11,38 € (+0,63 €). Pri nákupe nových kn. j. knižnica spolupracovala s osvedčenými partnermi, ktorí poskytli zľavy od 12% do 30% z predajnej ceny kníh.

Štruktúra prírastku KF v %	2023	2022	Rozdiel
Odborná literatúra pre dospelých	17,38 %	19,24 %	-1,86 %
Krásna literatúra pre dospelých	48,73 %	39,25 %	+9,48 %
Odborná literatúra pre deti	5,25 %	5,69 %	-0,44 %
Krásna literatúra pre deti	28,07 %	35,54 %	-7,47 %
Ostatné dokumenty	0,57 %	0,28 %	+0,29 %
<b>Spolu</b>	<b>100 %</b>	<b>100 %</b>	<b>0 %</b>

Percentuálne najvyšší bol prírastok krásnej literatúry pre dospelých +9,48 %. Najvyšší pokles zaznamenal prírastok krásnej literatúry pre deti -7,47 %.

Úbytok KF	2023	2022	Rozdiel
Plán úbytku	1 950	1 467	+483
<b>Úbytok KF</b>	<b>2 741</b>	<b>1 701</b>	<b>+1 040</b>
<b>Rozdiel</b>	<b>+791</b>	<b>+234</b>	<b>+557</b>

TK v roku 2023 vyradila **2 741** kn. j. (+791) kn. j. Prekročenie plánovaného úbytku bolo zapríčinené očistou fondu oddelenia beletrie pred plánovanou revíziou KF. Na základe rozhodnutia vyradovacej komisie boli vyradené nahradené, uhradené, zastarané, poškodené a nedobytné kn. j. zo všetkých oddelení TK.

	2023	2022	Rozdiel
Počet kn. j. spracovaných automatizovane	103 656	103 750	-94

Od roku 2005 je knižničný fond Tekovskej knižnice v Leviciach kompletne automatizovane spracovaný.

Stav KF	2023	2022	Rozdiel
Plán stavu KF	104 300	103 600	+700
<b>Stav KF</b>	<b>103 656</b>	<b>103 750</b>	<b>-94</b>
<b>Rozdiel</b>	<b>-644</b>	<b>+150</b>	

Stav knižničného fondu k 31. 12. 2023 bol **103 656** kn. j., čo je o 94 kn. j. menej ako vlani.

Pomer voľného a viazaného výberu KF je 99,48 % : 0,52 %.

V roku 2023 sa uskutočnila revízia knižničného fondu v oddelení beletrie.

V roku 2023 mala knižnica v prepočte na 1-ho obyvateľa 3,37 (+0,03) kn. j., na 1-ho používateľa mala knižnica 24,61 (-1,46) kn. j.

Na nákup knižničných jednotiek na 1-ho obyvateľa vynaložila knižnica 0,66 € (-0,2). Do tejto sumy je zahrnutý len nákup fyzických knižničných jednotiek. Na elektronické knihy knižnica vynaložila 1 168,00 €.

Schválený štandard 1 € na obyvateľa na rok knižnica splnila na 66 %.

Počet obyvateľov je čerpaný z webovej stránky mesta Levice: <https://egov.levice.sk/Default.aspx?NavigationState=880:0>: K 31.12.2023 malo mesto 30 740 obyvateľov.

Spracovala. Mgr. Katarína Tomusová

## 2.2 Knižnično-informačné služby

TK poskytovala komplexné knižnično-informačné služby prostredníctvom AKIS **DaWinci**. Registrovaní používatelia mali k dispozícii prístup do online katalógu knižnice a na spoločný portál **InfoGate**. Po registrácii do knižnice Centra vedecko-technických informácií SR v Bratislave mali naši používatelia prístup do **Bookport** a iných licencovaných e-zdrojov a cez aplikáciu **PressReader** bezplatné prístupy do online databáz svetových novín a časopisov, vrátane niektorých slovenských denníkov.

Prostredníctvom aplikácie **Palmknihy** mali registrovaní používatelia možnosť **vypožičiavania elektronických kníh**. Od 17. 9. 2023 TK zabezpečila prístup do digitálnej knižnice **KUBO Club** – detské knihy. Kým dospelí používatelia využívali e-výpožičky plnohodnotne, deti si k nim len postupne nachádzali cestu, ale pozorujeme, že ich čítanie e-kníh pomaly stúpa.

Komplexnosť KIS dopĺňali **bezplatné internetové služby, medziknižničné výpožičné služby a špeciálne služby pre slabozrakých používateľov a občanov s rôznym zdravotným znevýhodnením**, ktoré boli poskytované podľa potrieb a požiadaviek používateľov.

TK zabezpečovala informovanosť používateľov **hromadným odosielaním mailových oznamov** o marketingových aktivitách, pripravovaných podujatiach, mimoriadnych udalostiach a zmenách výpožičného času knižnice. Používatelia si veľmi pochvalovali zasielanie mailového upozornenia na blížiaci sa koniec výpožičnej doby, ktoré predchádzalo sankčným poplatkom za oneskorené vrátenie knižničných dokumentov. Všetky významné udalosti a informácie TK zverejňovala **na webovej stránke a sociálnych sieťach Facebook a Instagram**. Seniori v prípade potreby kontaktovali knižnicu telefonicky, ale uprednostňovali fyzickú návštevu knižnice a osobný rozhovor s knihovníkmi.

Výpožičný čas TK zostal nezmenený **49 hodín týždenne plus 4 hodiny pre organizované podujatia**.

## 2.3 Výpožičky

Výpožičky	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
Plán absenčných výpožičiek	145 000	145 000	0
<b>Absenčné výpožičky</b>	<b>134 330</b>	<b>134 295</b>	<b>35</b>
Plán prezenčných výpožičiek	35 000	35 000	0
<b>Prezenčné výpožičky</b>	<b>41 477</b>	<b>34 709</b>	<b>6 768</b>
Plán počtu výpožičiek	180 000	180 000	0
<b>Počet výpožičiek spolu</b>	<b>175 807</b>	<b>169 004</b>	<b>6 803</b>

TK v r. 2023 dosiahla počet výpožičiek **175 807** (+6 803). Z celkového počtu výpožičiek bolo **134 330 absenčných** (+35) a **34 709 prezenčných** (+ 6 768). TK sa nepodarilo dosiahnuť plánovaný počet absenčných výpožičiek, čo malo za následok nesplnenie celkového plánu výpožičiek, oproti nemu knižnica zaznamenala – 4 193 výpožičiek, z toho bolo – 10 670 absenčných výpožičiek a +6 477 prezenčných výpožičiek.

**Počet výpožičiek na jedného používateľa** klesol z dôvodu vyššieho počtu registrovaných používateľov na **41,74** (–0,73). **Počet výpožičiek na jedného obyvateľa** stúpol na **5,72** (+0,27) z dôvodu vyššieho počtu výpožičiek a nižších demografických ukazovateľov.

Zloženie výpožičiek	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
Odborná literatúra pre dospelých	26 029	27 684	-1 655
Krásna literatúra pre dospelých	60 753	59 645	1 108
Odborná literatúra pre deti	13 571	12 354	1 217
Krásna literatúra pre deti	51 151	49 984	1 167
Periodiká	24 303	19 337	4 966
<b>Výpožičky spolu</b>	<b>175 807</b>	<b>169 004</b>	<b>6 803</b>
Z toho špeciálne dokumenty	1 239	1 129	110

Zloženie výpožičiek v %	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
Odborná literatúra pre dospelých	14,81%	16,38%	-1,57%
Krásna literatúra pre dospelých	34,56%	35,29%	-0,73%
Odborná literatúra pre deti	7,72%	7,31%	0,41%
Krásna literatúra pre deti	29,09%	29,58%	-0,49%
Periodiká	13,82%	11,44%	2,38%
<b>Výpožičky spolu</b>	<b>100,00%</b>	<b>100,00%</b>	<b>0,00%</b>
Z toho špeciálne dokumenty	0,69%	0,67%	0,02%

Z pohľadu odborového zloženia výpožičiek, klesol podiel výpožičiek odbornej literatúry pre dospelých počtom i percentuálne. Napriek tomu, že počtom vzrástol počet výpožičiek krásnej literatúry pre dospelých, v percentuálnom vyjadrení zaznamenal pokles. Stúpol počet odbornej literatúry pre deti, čo sa prejavilo aj v percentách podielu na výpožičkách. Stúpol počet výpožičiek krásnej literatúry pre deti, ale vzhľadom k vyššiemu celkovému výsledku knižnice, zaznamenávame v percentách pokles. Najviac počtom i v percentuálnom vyjadrení stúpol podiel periodík najmä odborného a spoločenského charakteru.

AVD	Zvukové knihy	Elektr. dok.	E knihy	Iné	SPOLU
72	470	27	576	94	1 239

Zo špeciálnych dokumentov sa najviac vypožičiavali elektronické knihy a zvukové knihy. Nové služby cez aplikácie **Palmknihy** a **Kubo Club detské knihy** priniesli nárast výpožičiek elektronických kníh na **576 (+394)**. V menšej miere si čitatelia vypožičiavali audiovizuálne dokumenty, CD-Romy, hudobniny a mapy. Napriek tomu, že percentuálny podiel špeciálnych dokumentov na výpožičkách je zatiaľ veľmi nízky, v budúcnosti očakávame nárast záujmu najmä o elektronické podoby dokumentov a tým aj zvýšenie ich zastúpenia na celkových výsledkoch.

Upomienky	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
I. upomienka	48	44	4
II. upomienka	6	4	2
III. upomienka	0	5	-5
Riaditeľská upomienka	26	57	-31
SMS upomienky	2 630	3 076	-446
<b>Počet upomienok spolu</b>	<b>2 710</b>	<b>3 186</b>	<b>-476</b>

Čitateľská disciplína používateľov KIS sa v r. 2023 zlepšila. Napomáha tomu nová komunikácia knižnice s používateľmi v podobe mailového upozornenia, ktoré predchádza sankčným poplatkom za oneskorené vrátenie vypožičaných dokumentov. TK týmto spôsobom šetrí náklady na poštovnom i na službách za SMS. Spolu bolo odoslaných **2 630 SMS upomienok** (-446). Poštou bolo odoslaných **80 písomných upomienok**, vrátane **26 riaditeľských upomienok** (-31), z nich 21 bolo kladne vybavených. Celkovo bolo odoslaných **2 710** (-476) upomienok.

MVS	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
Počet MVS žiadaniek	376	443	-67
<b>Počet vybavených MVS žiadaniek</b>	<b>356</b>	<b>431</b>	<b>-75</b>
Úspešnosť vybavenia	94,68%	97,29%	-2,61%
<b>MMVS</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>
<b>MVS iným knižniciam</b>	<b>860</b>	<b>222</b>	<b>638</b>

TK zabezpečovala podľa potrieb a požiadaviek používateľov aj **medziknižničné výpožičné služby**. V roku 2023 používatelia požiadali o **376** (-67) dokumentov. Z celkového počtu žiadaniek bolo kladne vybavených **356**, čo predstavuje **94,68%** (-2,60 %) úspešnosť vybavenia. Nižšie percento úspešnosti vybavenia je spôsobené obmedzením počtu dokumentov z oslovených knižníc a tiež prelínaním koncoročných žiadaniek do budúceho roka. Vyhľadávanie dokumentov v elektronických databázach a súborných katalógoch Slovenská knižnica, Infogate, Ulib a iných je náročná práca, ktorá si vyžaduje informačné zručnosti a knižničnú prax. TK zo svojho knižničného fondu poskytla iným knižniciam a organizáciám v regióne a na Slovensku **860** (+638) knižničných dokumentov.

Špeciálne služby TK využívali **zrakovo a inak zdravotne postihnutí používatelia**. V r. 2023 knižnica registrovala **124 (+59) ĽZP** používateľov, ktorým poskytuje KIS bezplatne. Vypožičali si **470 zvukových kníh** zo Slovenskej knižnice pre nevidiacich v Levoči. Túto možnosť využívali nielen zrakovo postihnutí občania, ale tiež zariadenia pre seniorov. Sociálni pracovníci vypožičiavali pre svojich klientov okrem tlačených kníh a časopisov aj súbory zvukových kníh, počúvanie ktorých spríjemňovalo voľné chvíle seniorov. Počítač s programami JAWS a MAGIC a tiež zariadenie PLEXTALK nevidiaci a slabozrakí vôbec nevyužívali. Tieto zariadenia sú technologicky zastarané a v súčasnej digitálnej dobe sú už nepoužiteľné.

### 2.3.1 Návštevníci

Návštevníci	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
Plán návštevníkov	55 000	55 000	0
<b>Počet prítomných návštevníkov</b>	<b>34 995</b>	<b>31 225</b>	3 770
Počet virtuálnych návštevníkov	26 134	23 719	2 415
<b>Počet návštevníkov spolu</b>	<b>61 129</b>	<b>54 944</b>	6 185

V r. 2023 využilo knižnično-informačné služby knižnice **61 129 návštevníkov**, čo je o 6 129 viac, ako predpokladal plán. Výsledok súvisí s vyšším počtom registrovaných používateľov v hodnotenom období. V porovnaní s r. 2022 stúpol všetkých počet návštevníkov o 6 185, pričom stúpol počet fyzických i virtuálnych návštev. Pomer návštevnosti knižnice bol **34 995 (+3 770) fyzických návštevníkov** a **26 134 (+2 415) virtuálnych návštevníkov**.

Aspoň raz navštívilo knižnicu **5 114 (+333) návštevníkov**. Priemerná návštevnosť na používateľa bola **14,51 (+0,70) návštev**.

Návštevníci	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
<b>Počet návštevníkov spolu</b>	<b>49 911</b>	41 357	8 554
<b>Počet prítomných návštevníkov</b>	<b>34 995</b>	31 225	3 770
<b>Z toho návštevníkov</b>			
Internet	<b>1 641</b>	1 363	278
Výchovno-vzdelávacie podujatia	<b>7 992</b>	6 230	1 762
Kultúrno-spoločenské podujatia	<b>4 887</b>	3 890	997
Odborné pre zamestnancov	<b>96</b>	12	84
<b>Návštevníci podujatí pre deti</b>	<b>10 091</b>	8 362	1 729
<b>Návštevníci podujatí - znevýhodnení</b>	<b>615</b>	540	75

Z pohľadu návštevnosti knižnice len **fyzickými návštevníkmi**, vrátane návštevnosti knižničných podujatí, prišlo do knižnice **49 911 návštevníkov**. Využili predovšetkým KIS knižnice (**34 995**) a zúčastňovali sa knižničných podujatí, pričom najvyššiu návštevnosť mali **výchovno-vzdelávacie podujatia**, ktoré navštívilo **7 992 účastníkov**, účastníkov **kultúrno-spoločenských podujatí** bolo **4 887**, **internetové služby** využilo **1 641** používateľov a **96** knižničných pracovníkov sa zúčastnilo **odborných podujatí** organizovaných TK. Z celkového počtu návštevníkov sa podujatí pre deti zúčastnilo **10 091 detských návštevníkov**. Knižničné

podujatia navštívilo tiež **615** návštevníkov s rôznym **zdravotným i spoločenským znevýhodnením**.

## 2.4 Používatelia

Používatelia KIS	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
Plán registrovaných používateľov	3 700	3 700	0
<b>Počet používateľov</b>	<b>4 212</b>	<b>3 979</b>	233
Z toho plán používateľov do 15 r.	1 700	1 700	0
<b>Z toho používateľov do 15 r.</b>	<b>1 888</b>	<b>1 776</b>	112

Pri vyhodnocovaní a porovnávaní hlavných ukazovateľov činnosti TK vychádzala z počtu obyvateľov mesta Levice k **31. 12. 2023 – 30 740**, čo je o 270 obyvateľov menej ako k 31. 12. 2022. TK zaregistrovala **4 212 (+233)** používateľov, čo predstavuje registrovanosť **13,70 % (+1,03 %) používateľov z počtu obyvateľov**. Oproti plánu bolo zaregistrovaných o **512** používateľov viac.

Z celkového počtu používateľov bolo **1 888 (+112) detí**, čo je oproti plánu +188. Podiel detí na počte registrovaných používateľov bol **44,82 % (+0,19 %)**. Úspešný výsledok ovplyvnil projekt **KuK – Krok ku knihe** NO Anny Vydrovej, z ktorého TK získala finančnú podporu 1 200,00 € na registráciu detí – prvočitateľov.

Počet používateľov v kategórii **stredoškolskej mládeže** pozitívne ovplyvnila snaha pracovníkov TK pri získavaní sponzorov, ktorí podporili registráciu študentov stredných škôl sumou 1 000,00 €. Vďaka podpore spoločnosti CORA GEO s. r. o. prostredníctvom OZ Hlas knižnice stúpol počet registrovaných študentov SŠ na **720**. Mierny pokles bol zaznamenaný v registrácii študentov VŠ a vzrástol počet používateľov z radov aktívneho obyvateľstva. V súlade so starnutím spoločnosti pribudli používatelia seniorských kategórií a používatelia **s rôznymi zdravotnými znevýhodneniami – slabozrakí, klienti zariadení sociálnych služieb, domovov dôchodcov, členovia ZO SZTP a niektorí členovia denných centier seniorov**, ktorých knižnica registruje bezplatne, resp. znevýhodnene.

Spracovala: Eva Bajanová



## 2.5 Vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia

Podujatia	2023	2022	Rozdiel
Plán podujatí	500	300	200
<b>Počet podujatí spolu</b>	<b>662</b>	537	125
<b>Výchovno-vzdelávacie podujatia</b>	<b>451</b>	330	121
z toho informačná výchova	103	102	1
Kultúrno-spoločenské podujatia	208	206	2
Odborné pre zamestnancov	3	1	2
Podujatia – cieľové skupiny	2023	2022	Rozdiel
<b>Počet podujatí</b>	<b>662</b>	<b>537</b>	125
Z toho pre deti	534	431	103
pre mládež	36	43	-7
pre dospelých	92	63	29
<b>Podujatia pre znevýhodnené skupiny</b>	<b>43</b>	45	-2
z toho so zdravotným znevýhodnením	5	0	5
seniori	15	23	-8
deti a mládež z detských domovov	23	9	14
migranti	0	13	-13

TK v roku 2023 zrealizovala **662** (+125) vzdelávacích a kultúrno-spoločenských podujatí pre všetky vekové a sociálne skupiny používateľov. *Príloha č. 1* Najviac podujatí bolo určených deťom do 15 rokov. V porovnaní s r. 2022 stúpol ich počet na **534** (+103). Spolu s knižnično-informačnými službami boli súčasťou výchovy a vzdelávania detských čitateľov, rozvoja ich čitateľských návykov a kompetencií. Väčšina podujatí pre deti bola realizovaná v rámci projektu na podporu čítania detí v Leviciach *Čítam, čítaš, čítame*.

V tomto roku paletu podujatí pre deti rozšírili aj podujatia organizované pri príležitosti **40. ročníka celoslovenského festivalu Dni detskej knihy 2023**, ktorého hlavným organizátorom bola práve naša knižnica a spoluorganizátorom **Medzinárodný dom umenia pre deti Bibiana**. V spolupráci so základnými, špeciálnymi, strednými a umeleckými školami pôsobiacimi na území mesta Levice a v jeho okolí, sa knižnici podarilo uskutočniť trojdňový festival podujatí, výstav, prezentácií kníh a autorských stretnutí so spisovateľmi a ilustrátormi kníh pre deti.

DDK 2023 boli otvorené slávnostným programom *Vitajte v Leviciach*. Pre pedagógov a pracovníkov knižníc TK zorganizovala celoslovenský odborný seminár pod názvom *Vplyv čítania na vývoj dieťaťa*. Odbornou garantkou semináru bola vedecká pracovníčka SAV, pedagogička a prezidentka Slovenskej sekcie IBBY **Mgr. Timotea Vráblová, CSc.**, ktorá predniesla príspevok na tému *Čítanie vo svete technológií*. Potrebu čítania detí z pohľadu spisovateľa a zároveň knihovníka predstavila **Mgr. Veronika Šikulová** z Malokarpatskej knižnice v Pezinku v príspevku *Cap záhradníkom alias spisovateľ knihovníkom...* Propagátor detského čítania **Mgr. Tibor Hujdič alias pán Mrkvička** sa vo svojom inšpiratívnom príspevku *Zmena kultúry/nekultúry čítania na školách*, snažil o zmenu pohľadu pedagógov a knihovníkov na čítanie a zmenu prostredia školských knižníc. Všetky príspevky vyvolali aktívnu diskusiu, ktorej cieľom bola analýza súčasnej situácie, hľadanie východísk a spôsobov riešenia problému.

Motiváciou detí k čítaniu boli osobné stretnutia s tvorcami detských kníh, ktorí nás navštívili počas DDK 2023. Spisovatelia **Katarína Škorupová, Veronika Šikulová, Juraj Šebesta, Marta Hlušíková, Iryna Zelyk, Toňa Révajová, Braňo Jobus, Jana Šulková** a ilustrátori **Miriam Petráňová, Petra Lukovicsová, Miroslav Regitko, Martin Kellenberger, Svetozár Košický a Hedviga Gutierrez** absolvovali **30 autorských stretnutí a besied** s deťmi a mládežou zo základných a stredných škôl v Leviciach a obciach v blízkom okolí. Posledné stretnutie s autorkou knihy *Záhada knižnice na konci ulice* s **Kristínou Baluchovou** a levickou rodáčkou, ilustrátorkou **Hedvigou Gutierrez** sa uskutočnilo v knižnici.

Záverečný galaprogram *Autori deťom detí autorom* sa niesol v znamení príbehu *Pán Nápad zachraňuje svet*, ktorý na motívy knihy Jána Uličianskeho naštudovalo **Divadlo TUŠ** s účinkujúcimi Kristínou Svitekovou, Martinom Kollárom a Barborou Krajč Zamískovou.

Súčasťou festivalu Dni detskej knihy 2023 v Leviciach boli aj dve výstavy *Naša a svetová Klára Jarunková* a *Najkrajšie knihy Slovenska 2021*, ktoré boli návštevníkom prístupné aj po skončení tohto výnimočného celoslovenského podujatia.

TK sa aj v r. 2023 zapojila do každoročne realizovaných celoslovenských podujatí *Týždeň slovenských knižníc, Deň ľudovej rozprávky a Les ukrytý v knihe* a medzinárodných a európskych projektov *Týždeň mozgu – Brain Awareness Week, Noc s Andersenom, Noc literatúry a Dni európskeho kultúrneho dedičstva*

Pod tradičným heslom Knižnice pre všetkých bol vyhlásený 24. ročník *Týždňa slovenských knižníc*, ktorý sa uskutočnil v dňoch od 6. -12. marca 2023. V centre záujmu TSK boli zavádzajúce informácie a hoaxy v elektronickom prostredí oproti knižniciam, ako záruke kvalitných informácií. V rámci TSK knižnica realizovala pokračovanie vzdelávacieho kurzu pre seniorov *Záludnosti digitálne len trénovaný mozog zláadne II*, ktorý bol aj slávnostne ukončený. Pripravila dve autorské stretnutie s nezávislým novinárom, autorom románov *Mäso, Sviňa, Hnev a Zlodej* **Arpádom Soltészom**. Sériu povestí *Medzi láskou a smrťou* a *Naše korene sú našou korunou* predstavil regionálny autor **Anton Pižurný**. S veľkým ohlasom detských čitateľov sa stretla autorka príbehov pre deti **Danica Dragulová**, ktorá zavítala medzi levické deti a pre veľký záujem absolvovala dve besedy. Čitateľky románov slovenskej autorky **Beatrix Zafkovej** sa s ňou porozprávali nielen o literárnej tvorbe a novom románe *Sladkosť madeirského vína*, ale aj o jej živote na exotickom ostrove Madeira.

Pobočka Vinohrady spája TSK s *Týždňom hlasného čítania*, čím sa snaží o podporu rozvoja čitateľských zručností žiakov mladšieho školského veku. Okrem toho TK pripravila množstvo každodenných menších podujatí pre deti – premiérovu uviedla dramatizáciu knihy *Kremienok a Chocholúšik*, rozprávkovo-hudobné pásmo *Privítanie jari v knižnici* a iné.

V deň výročia narodenia Pavla Dobšinského 16. marca si už niekoľko rokov pripomíname *Deň ľudovej rozprávky*. Pri tejto príležitosti knižnica pripravila literárnu hodinu *Najväčší slovenský rozprávkar Pavol Dobšinský* a pásmo spevu ľudových piesní.

Témou 13. ročníka celoslovenskej kampane *Les ukrytý v knihe* boli *Tajomstvá lesa*. Deti spolu s lesnými pedagógmi čítali príbehy o lese z knihy Miroslava Sanigu *Rozprávky spod Čierneho kameňa*. Po spoločnom čítaní tejto jedinečnej ekologicky zameranej knihy, lesný pedagóg **Peter Gróf** vysvetlil deťom záhady a tajomstvá lesa. Pre študentov stredných škôl pripravil zážitkové hodiny pod názvom *Pozdravujeme vás lesy, hory*, ktorých cieľom bolo zdôraznenie významu lesov a lesníctva pre spoločnosť a potreby ochrany životného prostredia.

TK sa už 13 rokov zapája do celosvetového podujatia *Týždeň mozgu – Brain Awareness Week*, ktorého partnermi na Slovensku sú Slovenská Alzheimerova spoločnosť, Centrum MEMORY n. o. a Neuroimunologický ústav SAV. Hlavným podujatím Týždňa mozgu boli *Hry s pamäťou s kráľovnou detektívok*. Interaktívne podujatie pre dospelých čitateľov a seniorov bolo zamerané na detektívne príbehy Agathy Christie, z ktorých vyplynulo množstvo úloh zameraných na pozornosť a pamäť divákov. Pod názvom *Bystré hlavičky* deti riešili rébusy, hlavolamy a koncentračné cvičenia. Trošku náročnejšie cvičenia boli pripravené aj pre dospelých návštevníkov knižnice. Pamäťové schopnosti si prostredníctvom *tréningu pamäti* preverili aj knihovníci s vlastnou trénerkou pamäti.

V r. 2023 sa uskutočnil 18. ročník medzinárodného podujatia určeného na podporu čítania *Noc s Andersenom*. Podujatie sa organizuje pri príležitosti výročia narodenia dánskeho rozprávkaru Hansa Christiana Andersena. Levické deti mali možnosť prežiť v knižnici noc plnú príbehov, rozprávok, povestí a tvorivej zábavy. Okrem čítania rozprávok a zdobenia kraslíc, navštívili Levický hrad, kde si vypočuli a zahrali príbeh o Šebe - Levickej bielej panej, v podaní historika Tekovského múzea **Petra Plevu**. Nechýbalo ani hľadanie pokladu, ukrytého na hradnom nádvorí.

Levice boli jedným z osemnástich miest, ktoré sa zapojili do 15. ročníka *Noci literatúry*. V podaní osobností kultúrneho života v Leviciach si priaznivci kvalitnej literatúry vypočuli úryvky slovenských prekladov kníh súčasných európskych autorov. Čítalo sa na ôsmich miestach a jedným z nich bola aj knižnica.

V júni 2023 bol slávnostne vyhodnotený 31. ročník projektu čítania detí v Leviciach *Čítam, čítaš, čítame*. Do súťaže sa zapojilo **43 triednych kolektívov s 857 deťmi**. Najúspešnejšie triedne kolektívy boli odmenené knižnými a vecnými cenami, kúpu ktorých podporili Nadácia pre deti Slovenska z Detského fondu Cloetta a Mesto Levice. Projektom knižnica motivuje deti k pravidelnému čítaniu kníh a návštevám knižnice. V septembri bol vyhlásený nový 32. ročník, do ktorého je zapojených 42 triednych kolektívov. Aj v aktuálnom ročníku budú plniť podmienky súťaže, zúčastňovať sa knižničných podujatí, vrátane hodín **knižnično-informačného výchovy** a absolvovať súťažné kvízy *Ako poznám knižnicu* a *Čo som prečítal v knižnici*.

Veľmi obľúbenou formou priblíženia príbehov pre malých a začínajúcich čitateľov sú dramatizácie rozprávok. TK odviedla **146 dramatizácií** z kníh *Brémski muzikanti, Budkáčik a Dubkáčik, Domček, domček, kto v tebe býva?, Ježko Jožko a krtko Rudko, Koza rohatá a jež, Kremienok a Chocholúšik, O Gul'kobi Bombul'kovi, O Pampúšikovi, O Pichul'kovi, O veľkej repe* a iné. Krátke zdramatizované príbehy podnecujú záujem začínajúcich čitateľov o knihy a súčasne im pomáhajú zdokonaľovať sa v čítaní. S rovnakým zámerom knižnica realizuje pravidelné hodiny **hlasného čítania**, ktoré sa stali tradičnou aktivitou na pobočke knižnice Vinohrady.

Výchovno-vzdelávací charakter mali **literárne hodiny** o živote a tvorbe slovenských a svetových autorov kníh – *Jaroslava Blažková, Astrid Lindgrenová, Ezop – Bájky vo svete a svet v bájkach, Daniel Hevier, Ján Uličiansky, Krista Bendová, Eubomír Feldek, Milan Rúfus, Miloš Macourek, Štefan Moravčík, Jules Verne* a iných. **Tematické hodiny** vhodným spôsobom doplnili vyučovanie a prehĺbili vedomosti detí v oblasti hudby, literatúry, zvykosloví a tradíciách – *Eudová hudba, Maďarská hudba, Čo je ilustrácia, komix, encyklopédia a rozprávka, Slnovrat, Turice, Zimné zvyky a tradície* a i.

TK kladie veľký dôraz na knižnično-informačné vzdelávanie svojich čitateľov. Študenti stredných škôl absolvovali **knižnično-bibliografické lekcie** a deti staršieho školského veku informačné hodiny *Exkurzia za informáciou*. Interaktívne podujatia pre výtvarníkov zo ZUŠ Pála Kadosu v Leviciach pod názvom *Detektívi* boli zamerané na vyhľadávanie informačných zdrojov v databázach a v knižničnom fonde a následne využité v umeleckej tvorbe. Podobným vzdelávacím podujatím bol *Kompas*, zameraný na zisťovanie informácií z histórie a súčasnosti Levíc a osobnostiach regiónu, ktoré absolvovali žiaci zo ZŠ v Bátovciach.

Novinkou r. 2023 bol cyklus podujatí *Literárna kaviareň*, v ktorej sme sa stretli s umelcami a so zaujímavými osobnosťami Levíc a levického regiónu. Hostami boli akademická maliarka **Martina Kukurová**, umelecký keramikár **Martin Deči**, amatérsky umelec hyperrealistických kresieb **Kristián Chuťka**, umelecký fotograf a pedagóg **Gabriel Kosmály**, grafická dizajnérka a realizátorka nástenných malieb **Zuzana Jakubčíková** a amatérsky maliar, všestranne nadaný **Tomáš Vyskok** umelec a grafik **Petr Hoffman**, rytec **František Horniak** a umelkyňa **Mária Laura Jakubíková**. Literárna kaviareň sa mimoriadne naplnila počas stretnutia s **Ol'gou Szalmou**, dobrovoľníčkou a dlhoročnou tvárou SČK, pre ktorú je pomoc ľuďom poslaním. Iného charakteru bolo stretnutie so športovcami - futbalistami **Alojzom Fandelom** a **Jozefom Štibrányim**, ktorí okrem vtipných spomienok na futbalovú kariéru prezentovali aj knihu *Spartak ma 100 rokov*. Výzvou pre moderátorku „kaviarne“ Karin Ternovszkú bolo jej pozvanie na **Táborák fest** na Levickom hrade, kde absolvovala rozhovory so slovenskými umelcami **Majom Labudom**, **Milom Králom**, **Mirkou Ábelovou**, **Svetlanou Rymarenko**, **Martinom Madejom** a **Jurajom Zaujecom**.

Vďaka úspešnému projektu FPU *Cez riadky v knihách vnímam autora* sa mohli čitatelia naživo stretnúť so svojimi obľúbenými slovenskými spisovateľmi. Autorka projektu Mgr. Anna Medzihradská vybrala pre čitateľov autorky a autorov, ktorí píšu rôzne žánre, aby si každý mohol nájsť toho svojho. Postupne knižnicu navštívilo sedem literátov – **Silvia Bystričanová**, **František Kozmon**, **Juraj Červenák**, **Katarína Gillerová**, **Kristína Brestenská**, **Jana Pronská** a **Ella Hajduková**. Z autorských besied odchádzali čitatelia plní dojmov a zážitkov z osobného stretnutia a hodnoty literárneho diela.

V rámci cyklu stretnutí *Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom* mali účastníci podujatí možnosť navštíviť cestovateľsky atraktívne krajiny. Prostredníctvom komentovaných prezentácií nás svetobežník previedol kultúrnymi, historickými a prírodnými pamiatkami niekoľkých krajín – *Sto podôb jordánskej duše*, *Faerské ostrovy a Island a Marakéš – brána do Magrebu*. Vďaka rozprávačskému talentu cestovateľa sa stretnutia tešia veľkému záujmu čitateľskej verejnosti a patria k najnavštevovanejším podujatiam.

K úspešným podujatiam patrilo aj stretnutie levických pedagógov s **Mironom Zelinom**. Vedec a odborník na školský systém a jeho alternatívy, špeciálnu pedagogiku a psychológiu prezentoval svoje bohaté skúsenosti a teórie, ktoré môžu prispieť k rozvoju slovenského školstva a hlavne pomôcť žiakom a pedagógom vo vyučovacom a výchovnom procese.

Podujatia zamerané na prevenciu nezodpovedného správania detí a mládeže vo virtuálnom svete pod názvom *Kyberšikana* sa stali súčasťou vzdelávania žiakov a študentov levického regiónu. Prostredníctvom interaktívnych hier a rozhovorov sa knižnica snaží ovplyvňovať názory a myslenie mladých ľudí a pomáha im uvedomovať si negatívny vplyv virtuálneho sveta na ich život.

Letné mesiace opäť patrili *Letnému knižnému jarmoku*, ktorý ma svoj „hlavný stan“ na nádvorí oddelenia beletrie a teší sa veľkému záujmu čitateľov, ktorí hľadajú staršiu, avšak hodnotnú literatúru. Aj v tomto roku sa TK zapojila do prázdninového podujatia pre deti a ich rodičov *Prečítané leto*. Výberom dobrého čítania pre najmenšie deti, začínajúcich čitateľov aj tínedžerov pripravili pracovníci letný balíček knižiek a zábavy pre celé rodiny. Súčasťou programu letného tábora *Gaváčik*, ktorého sa zúčastnili žiaci osemročného Gymnázia A. Vrábla v Leviciach, bola návšteva knižnice spojená s motivačnými aktivitami a podujatím na prevenciu kyberšikany.

Pre študentov končiacich stredoškolské štúdium TK pripravila stretnutia s koučkou **Tatianou Reindlovou** na tému *Ako ďalej? S odvahou do dospelého života*. Cieľom stretnutí bolo ukázať mladým ľuďom, ako odhaliť svoj skrytý potenciál a kráčať životom s odvahou a sebauvedomením.

TK sa aktívne zapojila do 30. ročníka podujatia *Dni európskeho kultúrneho dedičstva 2023*, ktoré sa uskutočnilo pod koordinačným vedením MK SR. V duchu hesla **Dedičstvo ži!** TK pripravila prednášku na tému *Kultúrne dedičstvo – multikultúrne Slovensko*, interaktívne podujatie pre deti *Ako sa žilo kedysi. Ako skúmať, chrániť a prezentovať minulosť*, podujatie *O levických bielych husiach* spojené s výstavou výtvarných prác a populárno-náučný kvíz *Dedičstvo minulosti*.

Paletu knižničných podujatí spestrili virtuálne *Minirozhovory v knižnici* s terapeutkou, duchovnou koučkou a feng šuej konzultantkou **Ivetou Ďurišovou**, ktorá zrealizovala pre verejnosť dva *Workshopy čínskej kaligrafie* a jeden *Seminár pre špeciálnych pedagógov* za účasti grafológa.

Pozvanie knižnice prijal aj populárny **Pavol Hirax Baričák**. Jeho motivačná literatúra je zdrojom sily a pozitívnej energie pre mnohých čitateľov a hlavne čitateľky, ktoré sa v hojnom počte zúčastnili na tomto príjemnom literárno-duchovnom stretnutí. Okrem neho zavítal na krátku návštevu knižnice aj autor kníh s kriminálnou tematikou **Peter Šloser** a svoj básnický debut *Amplitúda* prezentovala regionálna autorka **Bibiana Buchelová**.

Už po štvrtýkrát navštívil TK bádateľ a dokumentarista, marketingový a programový riaditeľ Československej filmovej spoločnosti **Milan Zacha Kučera**. Témou prednášky bol *Legendárny poklad Rádu templárov*, ktorý je stále v centre záujmu bádateľov a hľadačov pokladov.

Záver roka sa niesol v adventnom duchu. Okrem prípravy podujatí pre deti s vianočnou tematikou pracovníčky oddelenia literatúry pre deti zorganizovali *Vianočné medovníkové tvorivé dielne*. Na stretnutí troch generácií si deti zo základných škôl mohli vyskúšať zdobenie medovníkov pod vedením študentiek ŠUP L. Bielika v Leviciach. Podujatie spevom vianočných piesní spestril spevokol **Nádej** z denného centra seniorov. V predvianočnej duchu sa nieslo aj hudobno-literárne pásmo *Advent s Nádejou*, kde sa striedalo hovorené poetické slovo so živými vstupmi spomínaného hudobného a speváckeho telesa.

Malým sviatkov pre pracovníkov, priateľov a priaznivcov knižnice bolo vydanie a uvedenie do života publikácie *Významné osobnosti hudobného, výtvarného a dramatického umenia levického regiónu*. Publikáciu zostavila bývalá pracovníčka TK **Zita Müllerová** a prešla jazykovou úpravou Mgr. Marty Mikitovej. Publikáciu vydali spoločne TK a OZ Hlas knižnice, žiaľ zostavovateľka sa jej vydania už nedožila.

Knižnica je inštitúciou, ktorá **zbúrala fyzické i virtuálne bariéry**, aby umožnila vstup do svojich priestorov všetkým návštevníkom bez rozdielu. Pripravuje a dáva príležitosť ľuďom, ktorí

majú rôzne **zdravotné, sociálne** či **mentálne znevýhodnenia**, aby sa mohli realizovať a zúčastňovať sa na podujatiach a aktivitách knižnice. Bezpochyby najaktívnejšou skupinou sú seniori, ktorí sú združení v **denných centrách pre seniorov** a v **Jednote dôchodcov**. Pre členov **Slovenského zväzu telesne postihnutých v Leviciach**, členov **Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska**, **onkologických pacientov** a pre členov **ILCO klubu** (stomici) knižnica pripravila a sprostredkovala množstvo stretnutí a podujatí, ktorými prispela ku skvalitneniu a k spríjemneniu ich života. Jedným z nich bola prezentácia činnosti sociálnych pedagógov, zameraná na zlepšenie sociálnych vzťahov pod názvom **Socioterapia**.

Komunitná skupinka **Rozkotúľané kľbká** pokračovala vo svojej tvorivej činnosti. Rozšírila svoje aktivity aj na deti a založila skupinku **Minikľbká**, ktorá sa tiež začala pravidelne stretávať. Na vyplnenie voľného času detí cez prázdniny vznikli **Prázdninové kľbká a Veselé kľbká**. Šľachetným skutkom dospelých členiek skupiny bolo zapojenie sa do charitatívneho projektu **Maratón dobrej vôle** a vytvorenie a darovanie prikrývok do nemocníc a zariadení pre seniorov. Tri deky darovali klientom v DSS Pohorelská Maša. O význame ručných prác pri psychohygiene a podpore duševného zdravia onkologických pacientov sa hovorilo aj na **Onkokonferencii** zorganizovanej v Leviciach, ktorej sa zúčastnila vedúca komunitnej skupiny pracovníčka knižnice Lilian Berkesi.

Seniori, ktorí sú samostatní a sebestační navštevovali knižnicu individuálne. Prichádzali nielen za literatúrou, ale aj kvôli nadviazaniu sociálnych kontaktov a potrebe vzdelávania. Pre nich TK pripravila **kurz digitálnych zručností**, sprostredkovala možnosť pôsobenia **prvej Univerzity tretieho veku v Leviciach**, ktorej poskytla svoje priestory na vzdelávanie seniorov. Knižnicu pravidelne navštevujú tiež seniori žijúci v zariadeniach sociálnej starostlivosti. Seniori zo **ZSS Fénix**, ktorí sú mobilní navštevujú knižnicu individuálne. Pre klientov ZSS **Senior House** veľmi ochotne robia pracovníci donášku priamo do zariadenia. Klienti zo ZSS **Jeseň života** prichádzajú so sociálnymi pracovníčkami na komunitné stretnutia s literatúrou **Relax v knižnici**. Pre nich nejde len o posedenie pri knihe a umeleckom slove, ide hlavne o sociálny kontakt, ktorý prerastá do priateľských vzťahov. Veď ako inak pomenovať počin, keď kvôli chorobe nemohli seniori prísť do knižnice a naše knihovníčky im zanesli vianočné pečivo a malé darčeky priamo do zariadenia.

K znevýhodneným skupinám návštevníkov a používateľov knižnice patria tiež deti zo **Spojenej špeciálnej školy v Leviciach**, ktoré nielenže pravidelne navštevujú knižnicu so svojimi pedagógmi, ale pri rôznych príležitostiach pripravujú krásny program, ktorým potešia pracovníkov knižnice, spisovateľov a tomto roku aj účastníkov slávnostného vyhodnotenia súťaže **Čítam, Čítaš, Čítame**.

Tvorbu regionálnych amatérskych umelcov si mohli návštevníci oddelenia odbornej literatúry prezrieť na výstavách pod názvom **Umenie medzi knihami**. Za účasti pedagógov a rodičov žiakov navštevujúcich výtvarný odbor ZUŠ P. Kadosu sa uskutočnila vernisáž **absolventských prác žiakov** 4. ročníka. Okrem toho TK realizovala **114 menších tematických výstaviiek a 82 násteniek**, ktoré informovali návštevníkov o významných výročiach osobností a udalostiach. Knižnicu prostredníctvom **253 hromadných návštev** navštívilo **4 776 detí**. Popri príprave podujatí sa pracovníci knižnice venovali aj propagácii činnosti a podujatí v online priestore, ktorý sa stal dôležitým komunikačným prostriedkom medzi knižnicou a jej čitateľmi či priaznivcami.

Propagácia knižnice	Rok 2023	Rok 2022	Rozdiel
Hromadné návštevy	253	247	6
Počet návštevníkov	4 776	5 029	-253
Výstavy	114	74	40
Nástenky	82	44	38
Knižničné plagáty	248	209	39
Články v tlači	17	9	8
Televízne vysielanie	8	6	2
Rozhlasové relácie	2	2	0
YouTube	12	14	-2
Instagram	172	146	26
Facebook	622	438	184

Spracovala: Eva Bajanová

### 3 Bibliograficko-informačná činnosť

#### Uchovávanie, spracovávanie a sprístupňovanie regionálnych dokumentov

##### 3.1 Bibliograficko-informačné služby

- V roku 2023 bola databáza regionálnych dokumentov doplnená o **63 (+10)** knižničných jednotiek, vyradené boli **3** knižničné jednotky (Zbierky zákonov). Databáza regionálnych kníh k 31.12.2023 obsahuje **3 202** záznamov dokumentov.
- V sledovanom období bolo v AKIS DaWinci spracovaných **519 (+96)** záznamov regionálnych článkov. Články boli excerptované zo **16 titulov periodík** z toho bolo **14 titulov s regionálnym zameraním**. Celá databáza regionálnych článkov k 31.12.2023 obsahuje **24 810** bibliografických záznamov.
- Naďalej sa priebežne budujú tematické kartotéky najčastejšie sa vyskytujúcich požiadaviek s regionálnym zameraním. V sledovanom období čitatelia vyhľadávali rôzne témy s regionálnou tematikou, najčastejšie sa zameriavali na **dejiny mesta a jednotlivých obcí, ľudové zvyky, cestovný ruch a kultúrne pamiatky**.
- V roku 2023 bolo vypracovaných **63 (-5)** rešerší s počtom záznamov **3 041 (-514)**. Výsledky v tejto oblasti sú každoročne podmienené reálnymi potrebami a požiadavkami čitateľov.

#### **Bibliograficko-informačná činnosť:**

Na základe potrieb a požiadaviek používateľov boli v roku 2023 poskytnuté nasledovné bibliograficko-informačné služby:

**faktografické a bibliografické informácie 17 911 (+2822)**

**rešerše (elektronické) 63 (-5) s počtom záznamov 3 041 (-514)**

**inštrukcie a konzultácie 2 966 (+417)**

**elektronické + digitálno-referenčné služby 5 380 (+893)**

<b>Bibliograficko-informačné služby</b>	<b>rok 2023</b>	<b>rok 2022</b>	<b>Rozdiel</b>
bibliografické a faktografické informácie	17 911	15 089	+2 822
rešerše (elektronické)	63	68	-5
inštrukcie a konzultácie	2 966	2 549	+417
elektronické a digitálno-referenčné služby	5 380	4 487	+893

V roku 2023 využilo služby **Regionálneho oddelenia (RO) 179 (+40)** návštevníkov. Literárne pramene požičané v RO **7 341 (+1 445)** z toho knihy **497 (+158)**, výstrižky **564 (-425)** a periodiká **6 280 (+1 712)**.

V sledovanom období zaznamenalo oddelenie zvýšený nárast prezenčných výpožičiek periodík **6 280 (+1 712)**. RO pravidelne navštevovali študentky *Strednej odbornej školy pedagogickej v Leviciach*, ktoré v regionálnych periodikách *Pohronie, Prima, Nové Pohronie, Slovenská Brána* vyhľadávali články k zadaniu na predmet *Dejepis*.

### **3.2 Edičná činnosť a publikačná činnosť**

#### **Edičná činnosť:**

Schillerová, Oľga

**Kalendárium osobností a udalostí na rok 2023** / Oľga Schillerová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.

Góczeová, Andrea

**Tvorcovia detských kníh DNÍ DETSKEJ KNIHY 2023** : Bibliografický profil : Kristína Baluchová, Hedviga Gutierrez, Marta Hlušíková, Branislav Jobus, Martin Kellenberger, Svetozár Košický, Petra Lukovicsová, Miriam Petraňová, Miroslav Regitko, Toňa Revajová, Juraj Šebesta, Veronika Šikulová, Katarína Škorupová, Jana Šulková, Iryna Zelyk / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr. (Obsahuje 13 bibliografických profilov účastníkov festivalu Dni detskej knihy 2023).

Góczeová, Andrea

**František Kozmon** : Bibliografický profil / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.

Góczeová, Andrea

**Jana Pronská** : Bibliografický profil / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.

Góczeová, Andrea

**Jana Šulková** : Bibliografický profil / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.

Góczeová, Andrea

**Juraj Červenák** : Bibliografický profil / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.

Góczeová, Andrea

**Katarína Gillerová** : Bibliografický profil / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.



Góczeová, Andrea

**Kristína Brestenská** : Bibliografický profil / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.

Góczeová, Andrea

**Michaela Ella Hajduková** : Bibliografický profil / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.

Góczeová, Andrea

**Silvia Bystričanová** : Bibliografický profil / Andrea Góczeová. – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2023. – Nestr.

Müllerová, Zita

**Významné osobnosti hudobného, výtvarného a dramatického umenia levického regiónu** / Zita Müllerová – 1. vyd. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, OZ Hlas knižnice, 2023. – 91 s.

### **Publikačná činnosť:**

RO TK v Leviciach

**Predstavujeme Regionálne oddelenie Tekovskej knižnice** / RO TK v Leviciach. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 5 (2023), s. 5.

Kollárová, Vlasta

**Mimoriadne činy si zaslúžia mimoriadne ocenenie** / Vlasta Kollárová. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 6 (2023), s. 2.

Bajanová, Eva

**Rozkotúľané kľbká v Tekovskej knižnici** / Eva Bajanová, Lilian Berkesi. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 7 (2023), s. 10.

Góczeová, Andrea

**Knihovnícka kvapka krvi** / Andrea Góczeová. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 7 (2023), s. 10.

Medzihradská, Anna

**Pohl'ad do sveta príbehov** : Predstavujeme Oddelenie beletrie Tekovskej knižnice. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 8 (2023), s. 10.

Kollárová, Vlasta

**Dni detskej knihy 2023 v Tekovskej knižnici v Leviciach** / Vlasta Kollárová. – Fotogr. - In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 11 (2023), s. 4 a 8.

Bajanová, Eva

**Vplyv čítania na vývoj dieťaťa** / Eva Bajanová. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 11 (2023), s. 8.

Bajanová, Eva

**Záludnosti digitálne len trénovaný mozog zvládne** / Eva Bajanová. – Fotogr. – In: Bulletin SAK. – Roč. 31, č. 2 (2023), s. 45-46.

Pavlíková, Marta

**Projekt Čítam, čítaš, čítame má víťazov** / Marta Pavlíková. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 13 (2023), s. 10.

Schillerová, Oľga

**Nadšenie pre dobrú vec** / Oľga Schillerová. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 20 (2023), s. 10.

Medzihradská, Anna

**Čo sa dá nájsť v knihách medzi riadkami...** / Anna Medzihradská. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 33 (73), č. 23 (2023), s. 5.

### **Napísali o nás:**

Dragulová Faktorová, Danuša

**Na besedách v marci – mesiaci knihy.** – Fotogr. – In: Maxík. – Roč. 19, č. 9 (2023), s. 30.

Dragulová Faktorová, Danuša

**Besedy s deťmi v mesiaci knihy.** – Fotogr. – In: Zvonček. - Roč. 18, č. 9 (2023), s. 26.

Dragulová Faktorová, Danuša

**Dve besedy v Tekovskej knižnici.** – Fotogr. – In: Enviráčik. – Roč. 2, č. 9 (2023), s. 26.

Revajová, Toňa

**Dni detskej knihy v kráľovskom meste** : Oslavy 40. ročníka v Leviciach / Toňa Revajová. – Fotogr. – In: Bibiana, revue o umení pre deti a mládež. – Roč. 30, č. 3 (2023), s. 16-21.

Némethová, Jana

**Cez dve percentá pomáhajú deťom či seniorom** / Jana Némethová. – Fotogr. – MY. – Roč. 3, č. 177 (2023), s. 2.

Paulenková, Lenka

**V knižnici sa vybrali po stopách Vikingov** / Lenka Paulenková. – Fotogr. – MY. – Roč. 3, č. 177 (2023), s. 3.

Paulenková, Lenka

**Do krajín trollov a Vikingov preniesol cestovateľ z Levíc návštevníkov Tekovskej knižnice** : Konala sa beseda Cesta s Vikingami na koniec sveta. [online]. MyLeviceSme, 2023 [cit. 2024-01-04]. Dostupné na: <https://mylevice.sme.sk/c/23242545/do-krajin-trollov-a-vikingov-preniesol-cestovatel-z-levic-navstevnikov-tekovskej-kniznice.html>

Paulenková, Lenka

**V zimný deň sa preniesli do červenej perly Maroka** [online]. MyLeviceSme, 2023 [cit. 2024-01-04]. Dostupné na: <https://mylevice.sme.sk/c/23259357/v-zimny-den-sa-preniesli-do-cervenej-perly-maroka.html>

Spracovala: Andrea Góczeová

## 4 Metodická a poradenská činnosť

### 4.1 Koordinácia a kooperácia činnosti knižníc v regióne

Metodicko-poradenskú činnosť knižnica zamerala hlavne na:

- zabezpečenie metodickéj pomoci knihovníkom v regióne prostredníctvom webovej stránky TK
- prenos aktuálnych informácií prostredníctvom stránky a elektronickej komunikácie
- pomoc pri vyplňovaní štatistických výkazov o knižnici
- pomoc pri vypracovaní žiadostí o poskytnutí dotácie
- pomoc pri riešení aktuálnych problémov obecných knižníc
- uplatňovanie Zákona č. 126/2015 Z. z. o knižniciach
- zabezpečovanie webinárov a školení prostredníctvom online priestoru

TK poskytovala obecným knižniciam v regióne kompletný metodický servis prostredníctvom svojej webovej stránky v sekcii **Obecné knižnice v regióne**. Zriaďovateľom knižníc a knihovníkom tento spôsob metodickéj pomoci vyhovuje, v prípade potreby svoje problémy konzultujú telefonicky, e-mailom alebo osobne.

TK poskytovala knižniciam usmernenie a pomoc pri vyplňovaní štatistických výkazov **KULT 10-01 o knižnici**, pri tvorbe projektov a prihlasovaní žiadostí o poskytnutie dotácie z Fondu na podporu umenia. Knižnica zverejňovala na svojej stránke dôležité aktuality z knižničného portálu Infolib, z porad riaditeľov, odborných seminárov a pod. Prostredníctvom hromadných adresných mailov knižnica priebežne informovala starostov obcí a knihovníkov o aktualitách z knihovníckej teórie a praxe. V sekcii **Obecné knižnice v regióne** sprístupnila **Kalendárium osobností a udalostí na rok 2023**, ktoré slúžilo ako pomôcka pre knihovníkov pri organizovaní tematických podujatí pre verejnosť. Na webovej stránke knižnice aktualizovala Zoznam knižníc v regióne, zároveň aj zmeny v personálnom obsadení niektorých obecných knižníc, ako aj všetky relevantné dokumenty pre knihovníkov. Zabezpečovala rôzne webináre, semináre a školenia, ktoré pomáhali knižniciam v praxi, pri skvalitňovaní poskytovania služieb čitateľom. Taktiež zabezpečovala prenos dôležitých informácií z Knižničného inštitútu SNK a z Krajskej knižnice Karola Kmeťku v Nitre. Poskytla metodickú pomoc pri riešení konkrétnych problémov obecných knižníc.

Metodika aktívne zabezpečovala úlohy pri organizovaní celoslovenských podujatí **Dni detskej knihy 2023** a seminára pre pedagógov a knihovníkov **Vplyv čítania na vývoj dieťaťa**, pri organizovaní **Knihovníckej kvapky krvi**, ako aj iných významných podujatiach. Na podnet riaditeľky TK v Leviciach bol v rámci vnútornej metodiky vypracovaný interný dokument **Prehľad výkonov zamestnancov Odboru služieb Tekovskej knižnice v Leviciach za rok 2022**, ktorý vyhodnocuje jednotlivých pracovníkov, ich adekvátnu výkonnosť a využiteľnosť na konkrétnom oddelení. Taktiež bola vytvorená Facebooková stránka pre obecné knižnice okresu, ktorá slúži na zdieľanie ich aktivít a príkladov dobrej praxe. Metodička zorganizovala a uskutočnila poradu knihovníkov obecných knižníc, na ktorej im predstavila dôležité informácie z knihovníckej legislatívy a praxe a zároveň sa riešili problémy, ktoré knižnice v súčasnej dobe majú.

TK v roku 2023 uskutočnila 11 metodických návštev: v obecnej knižnici v Brhlovciach, v Jablňovciach, v Tlmačoch, v Žemberovciach, v Kozárovciach (2x), v Starom Tekove (3x), v školskej knižnici Dolný Pial a v mestskej knižnici Želiezovce. V roku 2023 stúpol počet osobných konzultácií za strany knihovníkov obecných knižníc, čo sa odrazilo na nižšom počte metodických návštev.

### Stav knižničnej siete v okrese Levice

Na území regiónu TK koordinovala činnosť 81 (-1) knižníc so 4 pobočkami.

- 1 regionálna knižnica s 1 pobočkou
- 3 mestské knižnice s 2 pobočkami
- 9 obecných profesionalizovaných knižníc bez pobočky
- 68 obecných neprofesionalizovaných knižníc s 1 pobočkou
  - z toho - fungujúce - 22 (-3)
  - stagnujúce - 46 (+2)

Obecná knižnica Pohronský Ruskov bola zrušená.

V roku 2023 vykonala revíziu obecná knižnica Žemberovce. V obecnej knižnici Starý Tekov, Žemberovce a v Mestskej knižnici Tlmače došlo k zmene knihovníka. Obecná knižnica Hronovce bola presťahovaná do iných priestorov, dočasne je presťahovaná z dôvodu rekonštrukcie budovy aj Mestská knižnica Šahy. V obecnej knižnici Kozárovce došlo k rekonštrukcii kúrenia a z dotácie FPÚ boli zakúpené regály. Obecná knižnica Šarovce vymenila kancelársky nábytok a v obecnej knižnici Zbrojníky bola vykonaná oprava stropu a bola vymalovaná jedna z miestností. Obecná knižnica Veľký Ďur má dlhodobu z dôvodu celkovej rekonštrukcie budovy prerušenú prevádzku, čiže je stagnujúcou.

Formy metodickej činnosti	rok 2023	rok 2022	Rozdiel
Plán metodických návštev	20	10	+10
<b>Počet metodických návštev</b>	<b>11</b>	<b>9</b>	+2
Plán metodických konzultácií	160	160	0
<b>Počet metodických konzultácií</b>	<b>224</b>	<b>201</b>	+23
Počet telefonických konzultácií	75	51	+24
Počet digitálnych a referenčných služieb	112	117	-5
Hromadné informačné e-maily	27	33	-6
Osobné konzultácie	10	0	+10

Internet pre verejnosť poskytovalo v okrese Levice 13 (-2) knižníc. V knižniciach s profesionálnymi zamestnancami to boli knižnice v Kalnej nad Hronom, v Keti, v Novej Dedine a vo Veľkých Ludinciach. V knižniciach s neprofesionálnymi zamestnancami poskytovali internet v obciach Devičany, Hontianske Trst'any, Hronovce, Pohronský Ruskov,

Sikenica a Vyškovce nad Ipľom. Internet pre verejnosť poskytovali tiež mestské knižnice v Šahách a v Želiezovciach a regionálna Tekovská knižnica v Leviciach.

TK na základe výzvy Víta Richtera z Knižnického inštitutu Národní knihovny České republiky sa do Benchmarkingu verejných knižníc zapojili 3 knižnice okresu: regionálna **Tekovská knižnica v Leviciach** a **Mestské knižnice Šahy a Želiezovce**.

Do dotačného systému Fondu na podporu umenia sa zapojilo 13 (-1) knižníc. Na konci roku 2022 boli otvorené výzvy na podávanie projektov na rok 2023 do podprogramov *5.1.3 Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc*, *5.1.1A Komplexná infraštruktúra knižníc* a *5.1.2 Vybavenie knižníc a menšia knižná infraštruktúra*. Do podprogramu *5.1.3 Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc* sa zapojili 2 knižnice a to Tekovská knižnica v Leviciach a obecná knižnica Kozárovce, obidve boli úspešné. Tekovská knižnica v Leviciach získala 6 000,00 € a 2 000,00 €, Obecná knižnica Kozárovce 2 000,00 €.

V podprograme *5.1.1A Komplexná infraštruktúra knižníc* si svoj projekt nezaregistrovala žiadna knižnica.

Do podprogramu *5.1.2 Vybavenie knižníc a menšia knižná infraštruktúra* sa so svojimi projektami zapojili 4 knižnice a to Tekovská knižnica v Leviciach, Mestská knižnica Želiezovce a obecné knižnice Kozárovce a Nová Dedina. Úspešná bola Tekovská knižnica v Leviciach – 8 000,00 € a obecná knižnica Kozárovce – 2 200,00 €. Mestská knižnica Želiezovce a obecná knižnica Nová Dedina so svojimi projektami neuspeli.

V roku 2023 bol otvorený podprogram *5.1.4 Akvizícia knižníc*, kde si svoj projekt zaregistrovalo 13 (+1) knižníc. Úspešných bolo všetkých 13 projektov. Jedná sa o knižnice: Bátovce – 1 000,00 €, Brhlovce – 1 000,00 €, Devičany – 1 400,00 €, Jablňovce – 1 500,00 €, Kozárovce – 1 400,00 €, Krškany – 1 000,00 €, Nová Dedina – 1 200,00 €, Pukanec – 1 500,00 €, Veľké Kozmálovce – 1 000,00 €, Mestská knižnica Šahy – 1 500,00 €, Mestská knižnica Tlmače – 2 500,00 €, Mestská knižnica Želiezovce – 2 700,00 € a Tekovská knižnica v Leviciach – 15 000,00 €.

Do podprogramu *5.1.1B Komplexná infraštruktúra knižníc* sa neprihlásila žiadna knižnica.

Spracovala: Oľga Schillerová

## **4.2 Rozborová, analytická a prieskumová činnosť**

TK v zmysle zákona č.126/2015 o knižniciach zozbierala vybrané údaje o činnosti knižníc v okrese Levice za rok 2022. Údaje boli skontrolované, opravené a spracované v *Štatistickom prehľade činnosti verejných knižníc v okrese Levice 2022*. Súčasťou materiálu je aj prehľad plnenia *Štandardov pre verejné knižnice* v okrese Levice. Pripravila údaje do Benchmarkingu verejných knižníc za rok 2022 a odoslala ich do príslušnej databázy. V roku 2023 TK vypracovala analýzu a rozbor činnosti v materiáloch: **Správa o činnosti a hospodárení Tekovskej knižnice v Leviciach za rok 2022, Plán činnosti Tekovskej knižnice v Leviciach na rok 2023, Štatistický prehľad činnosti verejných knižníc v okrese Levice 2022**.

Prieskumová činnosť knižnice bola zameraná na poznanie potrieb svojich používateľov a na získavanie spätnej väzby pre smerovanie a rozvoj knižnice. Prostredníctvom svojej

webovej stránky a sociálnych sietí zisťovala, analyzovala a vyhodnocovala potreby čitateľov, ich pripomienky a návrhy na skvalitnenie služieb a následne ich uplatnila v praxi. Realizovala ankety a prieskumy zamerané na zisťovanie záujmu o nové služby, o spokojnosti s dopĺňaním knižničného fondu, o programovej ponuke kultúrno-spoločenských a vzdelávacích podujatí. Aktívna komunikácia s čitateľmi smeruje k spokojnosti používateľov a k získavaniu spätnej väzby pre ďalšie smerovanie knižnice. V analytickej činnosti spracovala interný materiál **Prehľad výkonov zamestnancov Odboru služieb Tekovskej knižnice v Leviciach za rok 2022.**

### **Prieskumová činnosť knižnice realizovaná prostredníctvom webovej stránky TK a sociálnych sietí Facebook a Instagram:**

Prieskumová činnosť knižnice bola realizovaná v roku 2023 prioritne prostredníctvom webovej stránky a sociálnych sietí knižnice. Na webovej stránke boli uverejnené **2 ankety**, z ktorých je jedna stále aktuálna. Na anketové otázky odpovedalo **2 907** návštevníkov webu. Mesačné vyhodnocovanie návštevnosti (štatistika) webovej stránky. Meranie návštevnosti a štatistiku webovej stránky zabezpečuje bezplatná služba *Google Analytics*, ktorá k 11.7.2023 prestala spracovávať údaje. Meranie výkonnosti webu momentálne zabezpečuje služba *Universal Google Analytics 4 (GA4)*. V roku 2023 bolo zaznamenaných **26 134** (+2 421) elektronických návštev, vstupov na webovú stránku knižnice. S porovnateľným obdobím sme zaznamenali **výrazný nárast návštev** webovej stránky. Z celkového počtu návštevníkov webu bolo zaznamenaných **76,80%** nových návštevníkov a **23,20%** vracajúcich sa, stálych. Najviac navštevovanými stránkami boli *Služby a poplatky; Osobnosti a pamiatky regiónu : Osobnosti regiónu; Novinky : Univerzita tretieho veku*. Najhladanejším výrazom na webovej stránke bol aj v roku 2023 výraz: *Otváracie hodiny*. Pre zaujímavosť, vstupy na webovú stránku knižnice boli zaznamenané nielen zo Slovenska, ale aj zo *Spojených štátov, Číny, Indonézie, Nemecka, Kanady, Rakúska, Francúzska a Nigérie*. Na základe štatisticky sledovaných demografických údajov sme z celkového počtu návštevníkov webovej stránky zaznamenali **68,80% žien** a **31,20% mužov**. **Najvyšší počet návštevníkov** je vo vekovej kategórii **od 25 do 34 rokov** (22,11 %) a najnižší vo vekovej kategórii **od 55 do 64 rokov** (9,38%). Priemerné trvanie návštevy používateľa na jeden vstup bol 00:02:06 hod.

Záujem o dianie v knižnici prejavili návštevníci sociálnej siete **Facebook**, kde bolo v roku 2023 uverejnených **622** (+184) príspevkov, z toho **12** vlastných krátkych videošotov. FB sa páči **1 866** (+214) ľuďom a pravidelne ju sleduje **2 094** (+281) sledovateľov. Počet *návštev* na profile bol v sledovanom období **30 031** a počet *vyhl'adávania* profilu viac ako **85 000**-krát. Zisťovanie záujmu o činnosť TK možno štatisticky vyhodnotiť aj počtom vzhľadnutí videí na kanáli **YouTube**. V rámci online aktivít bolo v produkcii TK zrealizovaných **12 videí**. Najväčší záujem bol o **Rozprávkové stredy**, kde sa počet vzhľadnutí vyšplhal na rekordných **15 000**. Mladý amatérsky umelec Tomáš Vyskok natočil pre TK **1** propagačné **video**, ktoré je uverejnené na sociálnych sieťach knižnice. Knižničný profil na **Instagrame** sa pravidelne dopĺňa a aktualizuje. V roku 2023 bolo uverejnených **172 príspevkov** súvisiacich s činnosťou a aktivitami knižnice. Počet sledovateľov profilu stúpol na **394**. Knižnica sleduje **150 instagramových profilov**, vo väčšine prípadov ide o knižnice na Slovensku, vydavateľstvá, spisovateľov, či spolupracujúce inštitúcie. Naším sledovateľom sa najviac páčia príspevky

z bežného života knižnice a knihovníkov. V sledovanom období to bol príspevok o prípravách na festival *Dni detskej knihy 2023*. **ONLINE katalóg TK** v roku 2023 zaznamenal **19 298** (+3 841) vstupov. Najvyhľadávanejším výrazom bol autor *Robert Bryndza*, na druhom mieste kniha *Harry Potter* a na treťom mieste autor *Dominik Dán*.

Spracovala: Mgr. Katarína Tomusová, Andrea Góczeová, Oľga Schillerová, Janette Šebová

#### **4.2.1 Ďalšie vzdelávanie knižničných pracovníkov**

Pracovníci TK sa v roku 2023 zúčastnili týchto odborných podujatí:

- **Vrodené vs. naučené : Vplyvy pôsobiace na rozvoj osobnosti** – webinár – Inspire Academy Bratislava – online – január
- **Nové postupy účtovania platné od 1.1.2023 pre obce, VÚC a ROPO v ich zriaďovateľskej pôsobnosti** – online RVC Nitra – dňa 14.2.2023
- **Metodické usmernenie k príprave štatistického zisťovania a k uvádzaniu štatistických údajov v KULT 10-01** – seminár – SNK Martin – online – február
- **Dejiny čarodejníctva v podaní Mgr. K. Nádaskej, PhD.** – webinár – Inspire Academy Bratislava – online – február
- **Tréning pamäti pre knihovníkov** – interaktívny tréning pamäti pre knihovníkov TK v Leviciach – TK LV – marec
- **Online prezentácia edičného plánu AMS** – prezentácia – Albatros Média – online – marec
- **Tvorivé dielne a inovatívne služby Mestskej knižnice v Prahe** – SNK Martin – online – marec
- **Benchmarking** – metodické usmernenia pre účastníkov projektu Benchmarking – seminár – SNK Martin – online – marec
- **NIVAM YOUTH TOUR** – informačno-sieťovacie stretnutie – krajské pracovisko NIVAM v Nitre – marec
- **Efektívne služby knižnice pre súčasnú spoločnosť** – celoslovenský seminár – Mestská knižnica Bratislava – apríl
- **Porada metodikov regionálnych knižníc NSK** – štatistické zisťovanie za rok 2022 – KKKK Nitra – apríl
- **Význam knižnice v živote tínedžera** – seminár – KKKK Nitra – apríl
- **Kybernetická bezpečnosť – so spoločnosťou ESET** - seminár – SNK Martin – online – apríl
- **Katalogizácia a prepojené dáta** – aktuálne trendy v oblasti katalogizácie a knihovníctva – webinár – SNK Martin – online – máj
- **Vplyv čítania na vývoj dieťaťa** – odborný seminár – TK v Leviciach – máj
- **Online katalóg: Knižnično-informačné služby v elektronickom prostredí** – seminár – SNK Martin – online – máj
- **Metódy získavania spätnej väzby v kontexte dizajnu služieb** – vzdelávacie podujatie – Krajská knižnica Ľ. Štúra Zvolen – jún

- **Práca s deťmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami na detských podujatiach v knižnici** – seminár ako pracovať s deťmi so špeciálnymi potrebami + príklady dobrej praxe – SNK Martin – online – jún
- **Porada bibliografov regionálnych knižníc NSK** – Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre – jún
- **Knihovník vo svete dezinformácií** – ako sa orientovať v zložitom informačnom svete – seminár – SAK a Akademická knižnica UK Bratislava – Vedecký park UK – jún
- **Knihovník v službách a etika** – prednáška – SNK Martin – online – jún
- **Knižnice teraz a potom** – hodnota knihy a knihovníkov v spoločnosti – informačné podujatie – SNK Martin – online – jún
- **Umelá inteligencia pre knihovníkov jednoducho a prakticky** – seminár – CVTI SR – Krajská knižnica Ľ. Štúra Zvolen – júl
- **Na slovíčko knihovníci** – Spolupráca – najobtiažnejšia knihovnícka disciplína – diskusia – SNK Martin – online – september
- **Biblib** – práca s programom AKIS DaWinci a jeho využitie v knihovníckej praxi – školenie – SVOP – TK v Leviciach – september
- **Benchmarking knihooven** – výsledky za rok 2022 – SNK Martin – online – október
- **Ako na prednes** – workshop – ROS v Leviciach – október
- **Ukončenie rozpočtového roka 2023 podľa aktuálne platných rozpočtových pravidiel a zostavenie rozpočtu na roky 2024-2026** – školenie – RVC Nitra – online – október
- **Novinky v Správe registratúry pre obce /mestá/ školy a ďalšie ROPO** – školenie – RVC Nitra – online – november
- **Bibliotéka** – medzinárodný knižný veľtrh Bratislava – november
- **Vyjednávacie schopnosti u knihovníkov v službách** – interaktívny seminár – SNK Martin – online – november
- **Praktická aplikácia cestovných náhrad v podmienkach územnej samosprávy, ich evidencia a účtovanie** – školenie – RVC Nitra – online – november
- **3xKaM** – konferencia – Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie – online – november (2x)

Spracovala: Oľga Schillerová

### 4.3 Príprava a spracovanie koncepčných programov, programov rozvoja knižníc

- Oboznámenie zamestnancov TK v Leviciach s novelou zákona č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s účinnosťou od 1.7.2023, okrem čl.1, bodov 19, 20,27,28,42,43 a 46 s účinnosťou od 1.9. 2023.



## 5 Elektronizácia, automatizácia, technické vybavenie

TK poskytuje už od roku 2008 KIS v automatizovanom knižnično-informačnom systéme. Spoločnosť **SVOP AKIS DaWinci** prispôsobuje požiadavkám a potrebám TK. Program je prevádzkovaný na základe zmluvy o outsourcingu. TK ďalej využíva aj služby spoločnosti **IVES Košice**, prostredníctvom ktorých spracúva kompletnú ekonomickú a mzdovú agendu organizácie. V roku 2023 bola v rámci **AKIS DaWinci** naďalej sprístupnená služba pre používateľov, požičiavanie e-kníh od spoločnosti **Palmknihy.cz**, ktorá sa aj v súčasnej dobe realizuje. V roku 2023 nadviazala TK spoluprácu so spoločnosťou **KUBO Club** a poskytuje požičiavanie e-kníh aj pre deti.

Knižnica sa aj naďalej nachádza v dvoch od seba vzdialených objektoch, kde má zabezpečené pripojenie na internet mikrovlnným pripojením s rýchlosťou 8 MB bez agregácie, ktoré umožňuje on-line prístup všetkým oddeleniam a odborným pracovníkom. TK poskytuje automatizované KIS aj v priestoroch pobočky Vinohrady, kde internet zabezpečuje prevádzkovateľ základnej školy, kde pobočka pôsobí. Priebežne sa zisťuje dostupnosť rýchlejšieho internetového spojenia, ktoré je v súčasnosti na hrane svojich možností.

Všetky oddelenia odboru služieb TK poskytujú internetové služby aj pre verejnosť už od roku 1998. Postupne dochádza k vylepšovaniu aj týchto služieb pre verejnosť. Po ukončení národného projektu Informatizácia knižníc, zabezpečil zriaďovateľ **NSK** v októbri 2014 **8 ks PC** a **1 ks** tlačiareň pre verejnosť. Celkovo knižnica poskytuje používateľom internetové služby a služby on-line katalógu na **8 ks PC**.

V roku 2023 prevádzku, update software, inštaláciu potrebných programov a bežnú údržbu výpočtovej techniky zabezpečoval informatik knižnice. Poruchy internetového pripojenia boli riešené priebežne s poskytovateľom internetových služieb firmou **Daniel Tuček, DT COMPUTER SYSTÉM**. Naďalej bol implementovaný software **Microsoft Defender**.

TK mala k dispozícii spolu **37 ks PC** a **3 ks Notebooky**, z nich 8 pre používateľov. 1 ks Notebook a 6 ks PC je určených na vykonávanie školení a aktivít v rámci TK Levice.

TK má k dispozícii celkovo **26 ks tlačiarňí**, z čoho je 11 ks multifunkčných a 15 ks obyčajných. Z celkového počtu tlačiarňí sú 2 ks farebné. 1 ks multifunkčnú farebnú tlačiareň bude treba vyradiť z dôvodu nerentabilnej opravy. TK ďalej disponuje **3 ks dataprojektorov**, **ozvučovací aparátúrou** a **zosilňovačom reproduktorov**, **2 ks hi-fi veží**, a **1 ks DVD prehrávač**, **3 ks skartovacích strojov**. Odbor služieb a pobočka Vinohrady majú k dispozícii **3 rádiomagnetofóny s CD prehrávačom**. Regionálne oddelenie je vybavené fotoaparátom s videokamerou a má tiež k dispozícii zariadenie na hrebeňovú väzbu a elektrickú zošívачku.

Zo Slovenskej knižnice pre nevidiacich v Levoči má knižnica prehrávač **PLEXTALK**, ktorý umožňuje nevidiacim a slabozrakým používateľom hlasné čítanie CD-romov v knižnici, prípadne po jeho vypožičaní aj doma. Z dôvodu zastaranej techniky bude táto vrátená Slovenskej knižnici pre nevidiacich v Levoči. TK má k dispozícii **gramofón Smarton** s USB výstupom a **PC** so softvéri pre nevidiacich a slabozrakých používateľov **JAWS** a **MAGIC**.

Spracoval: Ing. Peter Peterčák

## 6 Priestorové podmienky, výstavba, rekonštrukcia

Priestorové podmienky v m <sup>2</sup>	rok 2023	rok 2022	Rozdiel
Priestory prístupné verejnosti	863,80	863,80	0
- z toho študovne a čítárne	314,15	314,15	0
Neverejné priestory	274,79	274,79	0
<b>Celková plocha knižnice</b>	<b>1 138,59</b>	<b>1 138,59</b>	<b>0</b>

Zdroj: Nájomná zmluva č.3/2015 + Dodatok č.1 k NZ z 22.6.2021, Požiarnobezpečnostné riešenie stavby, sada č.1, tabuľka miestností 1.NP, tabuľka miestností podkrovie, tabuľka miestností pivnica, Pôdorys budovy CK Junior.

Priestorové podmienky knižnice sa v porovnaní s rokom 2022 nezmenili. Knižnica sídli v budove NSK, ktorú má vo svojej správe. Nachádza sa na Holubyho ul. 6 a je v nej umiestnené oddelenie beletrie. Súčasťou tohto oddelenia je nádvorie s letnou čítárňou. TK má zámer realizovať 2. etapu rekonštrukcie budovy so zateplením a opravou strechy, ako aj stavebne upraviť doteraz nevyužitú podkrovnú priestory budovy. Aktuálne prebieha energetický audit budovy s cieľom uchádzať sa o projekty EU .

Všetky ostatné oddelenia sa nachádzajú v prenajatých priestoroch Junior. Na prízemí s bezbariérovým vchodom je umiestnené oddelenie odbornej literatúry so študovňou a oddelenie literatúry pre deti. V tej istej budove na 4. poschodí je umiestnené regionálne oddelenie, odbor služieb, oddelenie akvizície a metodiky, ekonomické oddelenie a riaditeľstvo, všetky prístupné výt'ahom. V hodnotenom období zabezpečil prenajímateľ **výmenu svetelných trubíc** v oddelení regionálneho a detského oddelenia, v priestoroch riaditeľstva a odboru služieb. TK má jednu pobočku, ktorá sídli na ZŠ Vinohrady. Jej umiestnenie v inej lokalite mesta s väčšou koncentráciou obyvateľstva je v štádiu riešenia s mestom Levice.

## **7 Personálna oblasť**

V roku 2023 nenastali v personálnej oblasti ani v Organizačnej štruktúre Tekovskej knižnice v Leviciach žiadne zmeny.

<b>Stav pracovníkov</b>	<b>Rok 2023</b>	<b>Rok 2022</b>	<b>Rozdiel</b>
<b>Počet pracovníkov</b>	<b>23</b>	<b>23</b>	<b>0</b>
Prepočítaný počet pracovníkov	23,1	22,8	0,3
<b>Kvalifikačná štruktúra pracovníkov</b>	<b>Rok 2023</b>	<b>Rok 2022</b>	<b>Rozdiel</b>
<b>Počet pracovníkov</b>	<b>23</b>	<b>23</b>	<b>0</b>
<b>Počet odborníkov-knihovníkov</b>	<b>18</b>	<b>18</b>	<b>0</b>
Z toho počet VŠ	7	6	+1
Z toho počet SŠ	11	12	-1
<b>Počet ostatných pracovníkov</b>	<b>5</b>	<b>5</b>	<b>0</b>
<b>Z toho počet VŠ</b>	<b>2</b>	<b>2</b>	<b>0</b>
Z toho počet SŠ	1	1	0
Z toho počet SOU	2	2	0

**Priemerná mzda pracovníkov k 31.12.2023 bola 1 290,90 € (+64,33 €) – valorizácia plátov od 1.1.2023 a 1.9.2023.**

**Priemerný vek odborných pracovníkov k 31.12.2023 bol 51,00 (+1) rokov.**

**Priemerný vek všetkých pracovníkov k 31.12.2023 bol 50,17 (+1) rokov.**

Podľa štatistického výkazu: Štatistika KULT (MK SR) 10-01 - Ročný výkaz o knižnici

Osoby zabezpečujúce činnosť knižnice		I. r.	rok 2023		rok 2022		rozdiel	
			Spolu	z toho ženy	Spolu	z toho ženy	Spolu	z toho ženy
Osoby zabezpečujúce činnosť knižnice spolu (riadky 2, 4 až 6)		1	23,1	19,1	22,8	18,8	0,3	0,3
v tom	zamestnanci knižnice - uvádza sa priemerný evidenčný počet zamestnancov prepočítaný	2	23,1	19,1	22,8	18,8	0,3	0,3
	z toho počet zamestnancov na plný pracovný úväzok	3	23,1	19,1	22,8	18,8	0,3	0,3
	osoby, s ktorými bola uzatvorená dohoda o práci vykonávanej mimo pracovného pomeru	4	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
	osoby v inom ako pracovnoprávnom vzťahu (SZČO, zmluva o dielo, zmluva o vytvorení diela ...)*	5	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
	dobrovoľníci (osoby bez nároku na mzdu, honorár)	6	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
zamestnanci knižnice spolu (z riadku 2)		7	23,1	19,1	22,8	18,8	0,3	0,3
v tom	zamestnanci s vysokoškolským vzdelaním	8	9,0	7,0	8,0	6,0	1,0	1,0
	z toho s odborným knihovníckym vzdelaním	9	2,0	2,0	2,0	2,0	0,0	0,0
	zamestnanci so stredoškolským vzdelaním	10	14,1	12,1	14,8	12,8	-0,7	-0,7
	z toho s odborným knihovníckym vzdelaním	11	10,0	9,0	10,0	9,0	0,0	0,0
	zamestnanci so základným vzdelaním	12	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
v tom z r.7	vykonávajúci knihovnícke činnosti	13	17,1	15,1	16,8	14,8	0,3	0,3
	administratíva (vrátane vedenia, majiteľov, manažérov)	14	4,0	3,0	4,0	3,0	0,0	0,0
	ostatní (napr. obslužní zamestnanci)	15	2,0	1,0	2,0	1,0	0,0	0,0
Priemerná hrubá mesačná mzda zamestnanca (v EUR) v pracovnom pomere na plný pracovný úväzok (z riadku 3)		16	1 291	1 337	1 227	1 273	64	64
Priemerná hrubá mesačná mzda odborného zamestnanca v pracovnom pomere na plný pracovný úväzok (v EUR)		17	1 274	1 303	1 209	1 226	65	42

Spracovala: Bc.Tünde Trhanová

## 8 Finančné zabezpečenie (Príloha č. 2)

Rozpočet organizácie bol schválený v súlade s § 12 ods. 1 zákona NR SR č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy v znení neskorších predpisov a v súlade s uznesením č. 129/2022 Zastupiteľstva Nitrianskeho samosprávneho kraja zo dňa 17.10.2022 nasledovne:

### PRÍJMY

Tekovská knižnica v Leviciach mala určené príjmy z vlastnej činnosti na rok 2023 vo výške 15 000,00 €, čo predstavuje rovnakú sumu ako v roku 2022.

Závazný ukazovateľ PRÍJMY	Schválený rozpočet 2023	Upravený rozpočet 2023	Skutočnosť k 31.12.2023
Príjmy z vlastnej činnosti	15 000,00	16 870,40	16 876,77
Príjmy z dobropisov	0,00	129,60	129,60
Príjmy z grantov a darov	0,00	35 180,00	35 180,00
Príjmy z grantov získané v roku 2021 čerpané v roku 2022	0,00	2 356,09	2 356,09
<b>Príjmy spolu v EUR</b>	<b>15 000,00</b>	<b>54 536,09</b>	<b>54 542,46</b>

Skutočne dosiahnuté príjmy z vlastnej činnosti v roku 2023 boli vo výške **16 876,77 €** oproti roku 2022 nižšie o 27,72 €.

### VÝDAVKY

Tekovská knižnica v Leviciach mala pôvodne schválené bežné výdavky na rok 2023 vo výške **545 549,00 €** – z rozpočtu zriaďovateľa **530 549,00 €** a **15 000,00 €** z vlastných príjmov, čo je o 30 484,00 € viac ako v roku 2022 – z rozpočtu zriaďovateľa.

V priebehu rozpočtového roka bol rozpočet upravovaný rozpočtovými opatreniami na základe aktuálnych potrieb organizácie nasledovne:

Závazný ukazovateľ VÝDAVKY	Schválený rozpočet 2023	Upravený rozpočet 2023	Čerpanie k 31.12.2023
Bežné výdavky z rozpočtu zriaďovateľa	545 549,00	579 931,23	579 890,68
Bežné výdavky z grantov – štátny rozpočet	0,00	37 536,09	32 459,20
<b>Výdavky celkom v EUR</b>	<b>545 549,00</b>	<b>617 467,32</b>	<b>612 349,88</b>

Rozdiel medzi upraveným a čerpaným rozpočtom predstavuje sumu **5 117,44 €**, ktorá sa skladá z nasledovných položiek:

- 40,55 € – nevyčerpané finančné prostriedky v roku 2023 automaticky prevedené na UNSK.
- 5 076,89 € – prijaté finančné prostriedky z FPU v roku 2023, ktoré sa budú čerpať v roku 2024.

Tekovská knižnica v Leviciach v roku 2023 nečerpala „**Kapitálové výdavky z rozpočtu zriaďovateľa**“.

<b>Ekonomické ukazovatele - finančné zabezpečenie činnosti knižnice (v EUR) na základe štatistického výkazu: KULT (MK SR) 10-01 - Ročný výkaz o knižnici</b>				<b>2023</b>	<b>2022</b>	<b>rozdiel</b>	
<b>Príjmy (výnosy) spolu (bez príjmových finančných operácií) (riadky 2, 14 a 15)</b>				1	617 467	576 929	40 538
<b>v tom</b>	transfery, granty, dary a príspevky spolu			2	598 111	555 587	42 524
	z toho	transfery	zo štátneho rozpočtu	3	0	0	0
			z rozpočtu VÚC	4	562 931	535 881	27 050
			z rozpočtu obce	5	1 800	0	1 800
			od iných subjektov	6	0	0	0
			z rozpočtu EÚ	7	0	0	0
	z toho	granty (dotácie)	tuzemské granty spolu	8	33 380	19 554	13 826
			z toho z kapitoly MK SR	9	0	704	-704
			z Fondu na podporu umenia	10	31 000	11 500	19 500
			zahraničné granty spolu	11	0	0	0
			z toho z programov EÚ	12	0	0	0
			mimorozpočtové dary a sponzorské príspevky (ako špecifická forma daru s protihodnotou – reklama...)	13	0	0	0
			ostatné príjmy	14	2 356	4 242	-1 886
			výnosy spolu (bez výnosov z predaja hmotného a nehmotného majetku)	15	17 000	17 100	-100
z toho		poplatky za knižničné činnosti a služby	16	16 870	16 900	-30	
		z predaja (vrátane výnosov z edičnej činnosti)	17		0	0	
		z prenájmu	18		0	0	
<b>Náklady na činnosť knižnice spolu (riadky 20,26 až 29, 32 a 33)</b>				19	612 350	574 573	37 817
<b>v tom</b>	náklady na činnosť (bez mzdových a prevádzkových nákladov)			20	26 462	29 853	-3 391
	z toho		služby (honoráre - autori a výkonní umelci, licenčné a iné poplatky)	21	4 000	4 518	-518
			OON - odmeny osobám z dohôd mimo pracovného pomeru (bez odvodov)	22	0	0	0
			nákup knižničného fondu	23	21 093	24 257	-3 164
			nákup elektronických informačných zdrojov (licencií)	24	360	0	360
			ostatné náklady (cestovné, repre, poštovné, atď.)	25	1 009	1 078	-69
			mzdové náklady (bez OON)	26	359 047	339 971	19 076
			náklady na sociálne a zdravotné poistenie, ostatné odvody	27	123 331	117 874	5 457
			náklady na nakúpený obchodný tovar (určený na predaj)	28	0	0	0
			služby, spotreba materiálu, spotreba energií, prevádzkové náklady	29	99 512	80 162	19 390
	z toho		nájom priestorov	30	37 435	35 596	1 839
			nájom techniky	31	3 279	3 279	0
			odpisy	32	3 998	3 713	285
		ostatné prevádzkové náklady	33	0	3 000	-3 000	
<b>Kapitálové výdavky spolu (riadky 35 a 37)</b>				34	0	0	0
<b>v tom</b>	hmotný majetok			35	0	0	0
			z toho výstavba a rekonštrukcia	36	0	0	0
	nehmotný majetok			37	0	0	0

Spracovala: Bc. Tünde Trhanová

## **9 Granty, nadácie, sponzorské príspevky**

V hodnotenom období získala TK mimorozpočtové finančné prostriedky na dopĺňovanie KF, na realizáciu vzdelávacích podujatí, ako aj na modernizáciu vybavenia a zariadenia. Bola úspešná v 4 projektoch FPU. V podprograme 5.1.4 *Akvizícia knižníc* v projekte *Knihy sú skvelé* získala sumu **15 000,00 €**, v podprograme 5.1.3 *Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc* v projekte *Cez riadky v knihách vnímam autora* **2 000,00 €** a v projekte *Dni detskej knihy 2023 – celoslovenský festival kníh určený na podporu čítania detí a mládeže* sumu **6 000,00 €**. V podprograme 5.1.2 *Vybavenie knižníc a menšia knižná infraštruktúra* získala na projekt *Pod' do knižnice a vzdelávaj sa* sumu **8 000,00 €**. Z Nadácie pre deti Slovenska z Detského fondu Cloetta získala sumu **1 880,00 €** na projekt určený na podporu čítania detí v Leviciach. Celková suma projektu bola uhradená na dvakrát. Začiatkom roka získala TK sumu 1 504,00 a po schválení finančného vyúčtovania získala sumu 376,00 €. TK bola úspešná aj v dvoch projektoch Mesta Levice a to *Dni detskej knihy 2023* a *Vyhodnotenie 31. ročníka projektu Čítam, čítaš, čítame* sumou **1 800,00 €**.

Na Slovenskú asociáciu knižníc (SAK) bola zaslaná žiadosť o poskytnutie finančných prostriedkov v rámci programu *Partnerstvo alebo Spojme svoje sily* na celoslovenský seminár pre knihovníkov a pedagógov s názvom *Vplyv čítania na vývoj dieťaťa*, kde získala sumu **200,00 €**. SAK podporil aj *Dni detskej knihy 2023* sumou **300,00 €**, spolu so Spolkom slovenských knihovníkov a knižníc (SSKK), ktorý prispel sumou **150,00 €**. Uvedené podujatie finančne podporil aj ÚNSK sumou **2 980,00 €** a NO Anny Vydrovej sumou **700,00 €**. Nezisková organizácia dlhodobo podporuje registráciu prvočitateľov do knižnice v projekte *Krok ku knihe – KUK*, ktorý prebiehal aj roku 2023. TK zrealizovala projekty na Nadáciu Ekopolis s názvom *Relax v knižnici*, na Nadáciu ESET s názvom *VedLib* a na Nadáciu SLSP s názvom *Zelená čítareň*, v ktorých však nebola úspešná.

## **10 Knižnice a spolková činnosť**

TK je členom medzinárodnej organizácie knižníc **Unesco Network of Associated Libraries – UNAL** a kolektívnym členom **Spolku slovenských knihovníkov a knižníc (SSKK)** a **Slovenskej asociácie knižníc (SAK)**.

## **11 Medzinárodná knižničná spolupráca**

V roku 2023 sa knižnica nezúčastnila medzinárodnej knižničnej spolupráce.

PhDr. Vlasta Kollárová, v. r.  
riaditeľka Tekovskej knižnice v Leviciach

## Vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia

	Názov podujatia	počet	vekové zloženie		
			deti	dospelí	mládež
1	<i>Advent s nádejou.</i> Predvianočné hudobno-literárne pásmo	1		1	
2	<i>Ako sa kedysi žilo. Dedičstvo ži.</i> Interaktívne podujatie k DEKD 2023	3	3		
3	<i>Ako poznám knihy a knižnicu.</i> Literárne kvízy zamerané na knižnično-informačnú výchovu	43	43		
4	<i>Ako ďalej? S odvahou do dospelého života.</i> Koučing	2			2
5	<i>Arpád Soltész.</i> Stretnutie s nezávislým novinárom a autorom kníh	2		2	
6	<i>Astrid Lindgrenová.</i> Literárna hodina	3	3		
7	<i>Autori deťom, deti autorom.</i> Záverečný galaprogram k Dňom detskej knihy	1	1		
8	<i>Bájkky vo svete a svet v bajkách</i> (Ézop, J. de La Fontaine, I. A. Krylov)	14	14		
9	<i>Beatrix Zatková.</i> Stretnutie so slovenskou spisovateľkou	1		1	
10	<i>Bibiana Buchelová.</i> Prezentácia básnickej zbierky <i>Amplitúda regionálnej poetky</i>	1		1	
11	<i>Biblib.</i> Odborný seminár pre knihovníkov	1		1	
12	<i>Brémski muzikanti.</i> Dramatizácia rozprávky bratov Grimmovcov	14	14		
13	<i>Budkáčik a Dubkáčik.</i> Dramatizácia knihy Jozefa Cígera Hronského	17	17		
14	<i>Bystré hlavičky.</i> Riešenie hlavolamov a rébusov v rámci Týždňa mozgu	7	7		
15	<i>Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom.</i> Faerské ostrovy a Island	1		1	
16	<i>Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom.</i> Marakéš – brána do Maghrebu	1		1	
17	<i>Cez riadky vnímam autora.</i> Ella Hajduková	1		1	
18	<i>Cez riadky v knihách vnímam autora.</i> František Kozmon	1		1	
19	<i>Cez riadky v knihách vnímam autora.</i> Jana Pronská	1		1	
20	<i>Cez riadky v knihách vnímam autora.</i> Juraj Červenák	1		1	
21	<i>Cez riadky v knihách vnímam autora.</i> Katarína Gillerová	1		1	
22	<i>Cez riadky v knihách vnímam autora.</i> Kristína Brestenská	1		1	



23	<i>Cez riadky v knihách vnímam autora.</i> Sylvia Bystričanová	1		1	
24	<i>Čaro Slnka, Ohňa a Začiatku.</i> Tematická hodina	1	1		
25	<i>Čítajme deťom.</i> Hlasné čítanie	26	26		
26	<i>Čo sa vám páči v knižnici.</i> Kreatívna hodina	1	1		
27	<i>Čítam, čítaš, čítame.</i> Slávnostné vyhodnotenie 31. ročníka súťaže	1	1		
28	<i>Čo je ilustrácia.</i> Tematická hodina	1	1		
29	<i>Čo je komix.</i> Tematická hodina	2	2		
30	<i>Čo je rozprávka?</i> Literárna hodina	1	1		
31	<i>Čo som čítal v knižnici.</i> Kvíz ČČČ	41	41		
32	<i>Daniel Hevier.</i> Literárna hodina	2	2		
33	<i>Danuša Dragulová-Faktorová.</i> Autorská beseda	2	2		
34	<i>Daroval deťom dar najvzácnejší.</i> Literárna hodina venovaná H. Ch. Andersenovi	2	2		
35	<i>Dedičstvo ži! Kultúrne dedičstvo</i>	2	1		1
36	<i>Deň ľudovej rozprávky 2023</i>	1	1		
37	<i>Deň Zeme.</i> Tematická hodina	1	1		
38	<i>Detektívi.</i> Interaktívne podujatie	8	8		
39	<i>Domček, domček, kto v tebe býva?</i> Dramatizácia rozprávky	20	20		
40	<i>Exkurzia</i>	3	3		
41	<i>Exkurzia za informáciou</i>	10	5		5
42	<i>Ezopove bájky.</i> Literárna hodina	1	1		
43	<i>Gaváčik.</i> Letný tábor – prevencia kyberšikany	1	1		
44	<i>Hry s pamäťou s kráľovnou detektívok</i>	1		1	
45	<i>Hviezdoslavov Kubín</i>	1	1		
46	<i>Charles Dickens: Vianočná koleda</i>	1	1		
47	<i>Ján Uličiansky.</i> Literárna hodina	2	2		
48	<i>Jarné prázdniny v knižnici</i>	3	3		
49	<i>Jaroslava Blažková.</i> Literárna hodina k 90. výročiu narodenia	1	1		
50	<i>Ježko Jožko a krtko Rudko.</i> Dramatizácia knihy Jozefa Pavloviča	3	3		
51	<i>Jordánsko. Sto podôb jordánskej duše. Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom</i>	1		1	
52	<i>Jules Verne.</i> Literárna hodina k 195. výr. narodenia	2	2		
53	<i>Kaligrafia pre špeciálnych pedagógov.</i> Seminár	1		1	

54	<i>Kamenný strážca Levíc</i> . Interaktívne podujatie o histórii, povestiach a príbehoch o Levickom hrade	11	11		
55	<i>KBL</i>	18		1	17
56	<i>KIV</i>	86	86		
57	<i>Kompas</i> . Spoznávanie regiónu prostredníctvom indícií	1	1		
58	<i>Knihovnícka kvapka krvi</i>	1		1	
59	<i>Koza rohatá a jež</i> . Dramatizácia rozprávky	6	6		
60	<i>Kremienok a Chocholíšik</i> . Dramatizácia rozprávky Václava Čtvrťka.	34	34		
61	<i>Krista Bendová</i> . Literárna hodina	1	1		
62	<i>Kultúrne dedičstvo-multikultúrne Slovensko</i> . Prednáška. DEKD 2023	1			1
63	<i>Kyberšikana</i> . Preventívno-vzdelávacie podujatie	11	8		3
64	<i>Legendárny poklad Rádu templárov</i> . Prednáška M. Z. Kučeru	1		1	
65	<i>Les ukrytý v knihe. Tajomstvá lesa</i> . 13. ročník celoslovenského projektu	2	2		
66	<i>Letný knižný jarmok</i>	1		1	
67	<i>Literárna kaviareň</i> . Stretnutia s regionálnymi umelcami a osobnosťami	9		9	
68	<i>Literárna kaviareň</i> . Táborák fest	1		1	
69	<i>Literárna kaviareň</i> . Spartak má 100 rokov	1	1		
70	<i>Literárne randevú</i> . Stretnutie spisovateľov s čitateľmi. DDK	1		1	
71	<i>Eubomír Feldek</i> . Literárna hodina	2	2		
72	<i>Ludová hudba</i> . Tematická hodina	1	1		
73	<i>Ludové zvyky na sviatok sv. Lucie</i> . Rozprávanie o zvykoch adventného obdobia	1	1		
74	<i>Maďarská hudba</i> . Tematická hodina	2	2		
75	<i>Milan Rúfus</i> . Literárna hodina k 95. výročiu narodenia	3	3		
76	<i>Miloš Macourek</i> . Literárna hodina	1	1		
77	<i>Miniklšká</i>	8	8		
78	<i>Minirozhovory v knižnici</i>	1		1	
79	<i>Miron Zelina: Učiteľ alebo čo potrebuje naša škola</i>	1		1	
80	<i>Najkrajší kalendár Slovenska</i> .	1		1	
81	<i>Najväčší slovenský rozprávkár Pavol Dobšinský</i> . Literárna hodina k 200. výr. narodenia	7	7		
82	<i>Noc literatúry</i> . 15. ročník čítania zo slovenských prekladov kníh	1		1	

83	<i>Noc s Andersenom 2023. 18. ročník medzinárodného podujatia na Slovensku</i>	1	1		
84	<i>Neil Gaiman: Koralína</i>	2	2		
85	<i>O Gul'kovi Bombul'kovi. Dramatizácia rozprávky Márie Ďuričkovej</i>	14	14		
86	<i>O Pampúšikovi. Dramatizácia rozprávky v úprave Ľudmily Hrdinákovej</i>	2	2		
87	<i>O Pichul'kovi, Svetluške a mravcoch Pobeťahajcoch. Dramatizácia knihy Ruda Mórica</i>	6	6		
88	<i>O veľkej repe. Dramatizácia slovenskej rozprávky v úprave Ľudmily Hrdinákovej</i>	12	12		
89	<i>Onkokonferencia. Význam ručných prac na psychické zdravie onkopacientov.</i>	1		1	
90	<i>Online videovysielanie pre MŠ Sluníčko Kladno</i>	1	1		
91	<i>Pavol Dobšinský – zberateľ slovenských ľudových rozprávok. Rozprávková hodina</i>	4	4		
92	<i>Pavol Hirax Baričák. Stretnutie s autorom motivačných kníh</i>	1		1	
93	<i>Peter Šloser. Stretnutie s autorom kníh s kriminálnou tematikou</i>	1		1	
94	<i>Povesti a legendy Antona Pižurného. Autorské stretnutie</i>	1	1		
95	<i>Povešť. Tematická hodina</i>	2	2		
96	<i>Pozdravujeme vás lesy, hory. Stretnutie s lesným pedagógom</i>	2			2
97	<i>Prázdninové kľbká</i>	2	2		
98	<i>Privítanie jari v knižnici. Rozprávko-hudobné pásmo</i>	1	1		
99	<i>Putovanie po stopách osobností a objavovanie pamiatok v uliciach mesta Levice</i>	1	1		
100	<i>Relax v knižnici. Podujatie pre seniorov</i>	9		9	
101	<i>Rozkotúľané kľbká. Stretnutie nadšencov ručných prác</i>	20		20	
102	<i>Rozprávka, báseň, povesť v tvorbe Štefana Moravčíka</i>	3	3		
103	<i>Socioterapia. Prezentácia ukážok činnosti Socioterapia Levice</i>	2		2	
104	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou. Katarína Škorupová</i>	3	3		
105	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou. Veronika Šikulová</i>	1	1		
106	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou. Juraj Šebesta</i>	2			2
107	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou. Miroslav Regitko</i>	3	2		1

108	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Marta Hlušiková	3	3		
109	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Martin Kellenberger	2	2		
110	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Iryna Zelyk	2	2		
111	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Svetozár Košický	3	2		1
112	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Miriam Petránová	2	2		
113	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Toňa Révajová	3	3		
114	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Braňo Jobus	2	2		
115	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Hedviga Gutierrez	1	1		
116	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Petra Lukovicsová	1	1		
117	<i>Stretnutie tvorcov kníh s deťmi a mládežou.</i> Jana Šulková	2	1		1
118	<i>Štefan Moravčík. Literárna hodina k 80. výročiu narodenia</i>	2	2		
119	<i>Tréning pamäti</i>	1		1	
120	<i>Turíce. Tematická hodina</i>	1	1		
121	<i>Týždeň hlasného čítania</i>	10	10		
122	<i>Umelecký rytec František Horniak</i>	1	1		
123	<i>Umenie medzi knihami. Výstava regionálnych amatérskych tvorcov</i>	5		5	
124	<i>Vernisáž absolventskej výstavy ZUŠ Pála Kadosu</i>	1		1	
125	<i>Veselé kľbká</i>	1	1		
126	<i>Vianoce v knihách pre deti. Hovorená bibliografia</i>	7	7		
127	<i>Vianočná chrípka. Dramatizácia rozprávky Ursel Scheffelerovej</i>	17	17		
128	<i>Vianočné medovníkové tvorivé dielne</i>	1	1		
129	<i>Vianočné pohľadnice. Tvorivé dielne pre deti</i>	1	1		
130	<i>Vitajte v Leviciach. Slávnostné otvorenie Dní detskej knihy 2023</i>	1		1	
131	<i>Vplyv čítania na rozvoj dieťaťa. Odborný seminár DDK</i>	1		1	
132	<i>Vyhodnotenie 31. ročníka súťaže Čítam, čítaš, čítame</i>	1	1		
133	<i>Významné osobnosti hudobného, výtvarného a dramatického umenia levického regiónu. Krst publikácie</i>	1		1	
134	<i>Workshop čínskej kaligrafie</i>	3		3	

135	<i>Záhada knižnice na konci ulice. Autorské stretnutie s K. Baluchovou a H. Gutierrez. DDK</i>	1	1		
136	<i>Zdravá výživa. Tematická hodina</i>	1	1		
137	<i>Zimné tradície a Vianoce. Slovenský detský rok</i>	2	2		
138	<i>Záludnosti digitálne len trénovaný mozog zvládne II. Kurz PC pre seniorov</i>	8		8	
		<b>662</b>	<b>534</b>	<b>92</b>	<b>36</b>

**Správa o činnosti a hospodárení Tekovskej knižnice v Leviciach za rok 2023**

Zostavila: **PhDr. Vlasta Kollárová, riaditeľka**

Vydala: **Tekovská knižnica v Leviciach**

Miesto vydania: **Levice**

Rok vydania: **2024**